农村发展研究所双周学术交流午餐会（S2010-03）述要(2010-05-04)
2010年5月4日，农村发展研究所双周学术交流午餐会（S2010-03）在所会议室举行。本所宏观经济研究室谭秋成研究员做了主题为“信息租金、地方政府合谋与政策执行成本”的讲座，讲座介绍了关于地方政府合谋扭曲农村政策的理论模型，并以此对中国农村政策执行中存在的合谋问题进行了分析。参会人员就其报告和研究的问题展开了热烈讨论。
张晓山所长主持了本期学术报告会。本所研究人员、硕博士研究生、博士后及访问学者等近60人参加了午餐会。
报告内容简要：
中国并不是一个传统意义上的民主国家。面对4万多个乡镇，70多万个村级组织，中央政府在制定和执行政策方面临两大难题：其一是如何获得基层社会政策需要的信息，其二是如何保证农村政策在执行中不被扭曲。报告人首先评述了已有的、关于政策制定和执行的文献，如公共选择理论、新政治经济学、委托代理理论、法律执行理论，然后介绍了自己关于地方政府之间如何合谋、隐瞒信息，骗取中央政府信息租金的模型。

模型假定，中央政府制定农村政策，由乡镇政府执行。由于各地执行能力不一致，执行能力强、执行成本低的乡镇政府将获得信息租金。中央政府不满意乡镇政府的谋利行为，派县级政府监督，委托其搜集农村政策执行的真实成本。然而，县级政府获得的信息是软的，它可能知道农村政策的真实执行成本，也可能确实不了解实情。当县级政府获得关于成本的信息时，为了自己的利益它可能将真实情况隐瞒，谎称自己什么也没有看到，然后与乡镇政府一起分享政策租金。

模型首先假定中央政府是仁慈的，制定的农村政策是为了最大化农民利益。基于这一假设，模型区分了两类农村政策。一类是中央出台政策但不给资金，政策执行需要乡镇政府向农民收费；另一类是中央出台的政策有资金支持。模型分析了乡镇政府和县级政府合谋的多种可能性，比较了两类政策在减少合谋方面的优劣。

中央政府府制定的农村政策并不完全是为了农民利益。为了工业化和资本积累，政府可能出台歧视农民权利的政策。这时，中央政府需要县和乡镇基层政府控制农民不满情绪，防止农民上访和申诉。对于这类政策，中央政府可能容忍地方政府合谋，尽管这部分信息租金减少了中央政府的利益。
谭秋成研究员报告结束后，参会人员对其报告的理论模型与相关中国实际问题及现象展开了热烈讨论。
一、理论模型方面：首先，理论模型的不同假定，分析结果不同。根据乡镇政府执行能力的不同情况对理论模型的分析：假定执行能力无差异则理论模型分析较容易；假定执行能力有差异，则理论模型分析较复杂且要分析造成差异的原因；其次，利用囚徒困境理论与公共选择理论相结合将中央政府与地方政府的利益关系进行理论抽象，如地方政府执行政策中的利益最大化并不能确保中央政府政策的全局利益最大化问题。

二、理论模型与现实差别方面：理论模型中的抽象依据于现实基础，按此思路，报告中的农村政策类型是否需要考虑多因素：按照收入流分类的农村政策：一类能够创造收入流的农村政策，由政府和农民共享还是政府独享，如：结构调整政策；还有一类没有收入流但能够创造福利和服务的公共品相关政策；按照政策资金支持分类的农村政策：一类是中央出台政策但不给资金支持，政策执行需要乡镇政府向农民收费；另一类是中央出台的政策有资金支持。报告中的政策分类与现实还有一定差别。另外，理论模型还需要考虑到中央制定的农村政策的一致性，普适性的范围以及许多农村政策涉及到农民但政策执行并不直接涉及到农民等相关问题与现实的差别。
三、研究与分析内容方面：首先，政策执行能力所涵盖的范围，诸如执行能力包含执行意愿与执行绩效。报告中的参数比较宽泛，现实的政策执行中存在如果农民不喜欢、不接受、甚至抵触政策的情况，这些也会影响政策的执行能力。第二，关于信息租金。信息分布不完全造成政策执行变化，在农村政策执行过程中的几种现象：如忽视执行成本，地方附加执行成本；地方政府在面对政策的多元性时有选择的执行一些政策；由于中央与地方政府的分权体制，地方政府在没有法律监督的情况下，政策执行的背景对政策的选择和执行不具有约束性；信息表达的权重问题；惩罚和竞争相对应的社会现象等问题都会影响信息租金的大小。第三，关于合谋问题：政治体系中的庇护情况诸如官官相护，下级犯了错误，上级要承担责任，报告中将县乡两级政府分类考虑，现实中是否真正区分？特殊的合谋即常见的庇护行为。第四，关于农民上访问题。上访作为一个集体行动，由于集体的大小发生变化，上访的成本发生变化，因此，不能根据个人成本收益进行比较；如果根据贝叶斯概率计算上访成本，是否存在农民的思维定式影响农民上访的情况，如农民“认定某种做法是正确的，无论成本大小都要上访”的情况；同时，农民上访是否参杂了更多的感情因素？等。因此，基于上访成本和效益问题的关键在于如何定义“效益”与“利益”。理论分析中的物质利益和精神利益可以赋值纳入理论模型分析。

四、理论创新方面：报告并没有对经济学理论创新，由于此类问题并不太符合经验研究范式，因此，采用经济学理论模型分析范式结合中国实际现象，对中国特定时期的经济现象和问题进行解释说明，问题更简化，可以更好的解决问题，也更具有研究价值和现实意义。
（农发所 韩杨 供稿）
