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发展县域经济  促进城乡一体化
    2009年10月29日至31日，由中国社会科学院农村发展研究所、山东社会科学院、中共青岛市城阳区委、区人民政府在山东省青岛市城阳区共同举办了“全国县域发展与城乡一体化研讨会暨第五届全国社科农经研究网络大会”。全国社科系统21个省市自治区的社科院从事农村发展和农村经济研究的50余位同志以及部分省市党校和高校从事相关研究的学者共约60余人出席了会议。10月30日上午的开幕式上，中国社会科学院副院长、党组成员武寅同志首先代表中国社会科学院致辞，她指出了全国社科系统农经研究大会的三个主要特点并给予了充分肯定。她认为，会议特点一是每次会议围绕一个主题，研究关系到农业现代化建设、农村发展的重大问题；二是会议为社科系统从事农村发展研究的同志提供了一个交流与研讨的平台；使这个领域的研究者能拓展纵向、横向合作的途径，有利于他们更好地发挥思想库和智囊团的作用；三是每次会议都将学术研讨与实地考察相结合。山东青岛市城阳区副书记、区长刘圣珍同志随后介绍了城阳区统筹城乡发展、推进城乡一体化的经验及做法。中国社会科学院农村发展研究所农村产业与区域经济研究室主任张元红研究员在开幕式上代表农村发展研究所《城乡统筹研究课题组》做了题为《中国城乡统筹现状：评估、分析和政策建议》的主旨发言。
会议期间一共有36位与会代表做了学术报告，他们与参会代表就报告内容进行了生动活泼的互动交流。30日晚22个地方社科院从事“三农”研究的近40位同志参加了协作交流座谈会，对各个社会科学院之间如何进一步加强合作提出许多很好的建议。  
会后我们收到了经过与会者修改和完善的论文及研究报告共41篇，现在编辑出版的这部文集即是全国社科系统学者上述研究成果的集成。
    文集中的研究报告和论文大都围绕着会议的主题展开论述。党的十七大报告提出了“城乡一体化”的概念，指出“要加强农业基础地位，走中国特色农业现代化道路，建立以工促农、以城带乡的长效机制，形成城乡经济社会发展一体化新格局”。这一论断是从根本上解决“三农”问题的理论创新，构成了新时期农村政策体系的基点。在这一新格局中，加速工业化、城镇化进程与发展现代农业、建设社会主义新农村是统筹城乡发展、构建城乡经济社会一体化新格局的大战略的两个相互关联、相互促进的有机组成部分，是一车之两轮，一鸟之两翼，不可偏废。而县域经济是我国统筹城乡发展的联结点，是建设社会主义新农村的关键和枢纽，是城乡一体化的主战场。会议论文对与城乡一体化和发展县域经济相关的问题进行了较为深入的探讨，反映了全国社科系统在该领域的研究水平。
    全国社科系统农经研究大会已经召开5届了。以会议为平台，进一步拓展社科系统从事农村发展的研究人员合作与联合的深度和广度已经成为与会者的共识。一年一度的网络大会是一个同行之间交流、研讨的很好的平台。但是会议应该能更好地满足各地社科院从事农村发展研究同志们的需求，要有利于各地社科院相关领域的研究人员能发扬优势，克服劣势。有的同志指出，会议是非常好的品牌，但自身的效应还没有充分发挥；会议要升格，要以开放的心态来探索市场化的办会方式。要运用多种模式、手段和渠道整合社科农经系统的研究资源，否则会议仅是社科农经系统内部的游戏，循环不到外部去。有的同志提出，合作要创新，不能仅仅停留在开个会上。要探索具有可操作性的多种多样形式的区域性合作，挖掘合作研究的潜力。例如制订学术规范，出一套研究丛书，形成社科系统农经研究的规模效益等。
    我们衷心希望，这些建议能够逐步成为现实。
    此文集的出版，是许多同志付出辛勤汗水的结晶。山东社科院刘贤明副院长、秦庆武、张清津、郭春、王新志、樊祥成等同志以及城阳区委宣传部副部长刘学平同志等从会议筹备到会议召开做了大量深入细致的组织协调工作；参会代表根据大家讨论意见不厌其烦地认真修订论文；农发所科研处卢宪英博士联系作者、仔细审读论文等也做了大量工作。在此，我们对这些同志为会议组织和论文出版所付出的努力表示感谢！
    最后，我们还应把最诚挚的谢意送给一如既往地对我们的会议给予关注并为编辑出版做了大量工作的黑龙江人民出版社以及本书责任编辑张晔明先生。他们为本文集顺利出版作出了巨大贡献!

中国社会科学院农村发展研究所
                                                                  张晓山
2010年5月22日
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