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序言  小崔其书其人

    我这里所说的小崔，不是电视节目《小崔说事》中那位大名鼎鼎的崔永元，而是一个名不见经传的小崔。此小崔姓崔名红志，1999年就读于中国社会科学院研究生院，2002年获得博士学位。我是他的博士生导师，因此他一直叫我张老师，我则叫他小崔。现在要让我一本正经地改口叫他崔红志博士或崔红志同志，或是什么其他称呼，还真有些别扭。干脆，还是叫他小崔吧，这样自然些、舒服些，虽然他现在也是近50岁的人了。
    小崔从1999年攻读博士学位以来，就以农村社会保障，尤其是农村社会养老保障为研究方向，他的博士论文题目是《转型时期我国农民养老问题探析》。当时，学界大都认为农民的社会养老保障问题还提不上日程，不是个热点问题，似乎不值得在这个问题上下功夫。为什么小崔选择做这方面研究，而且一做就是十几年呢?一是他出生在河南农村，幼时由于成分偏高，他的家庭曾经被冲打到农村社会的底层，饱受屈辱。记得他曾对我讲，粉碎“四人帮”后，邓小平复出，摘了“地富反坏右”的帽子，他高兴极了，又不敢流露出来，自己一人到操场打了一下午篮球，渲泄喜悦之情。由于这样的生活经历，他对社会公平正义有着强烈的渴望，认为农民有权亭受与城市居民同样的社会福利。他的观点有《宪法》为证。我们的《宪法》第四十五条明确写到：“中华人民共和国公民在年老、疾病或者丧失劳动能力的情况下，有从国家和社会获得物质帮助的权利。国家发展为公民享受这些权利所需要的社会保险、社会救济和医疗卫生事业。”显然，这里所说的公民，既包括城市居民，也包括农村居民。他在做研究时，反对学术研究的部门利益化，一直以是否有利于农民的利益作为价值判断的基本准则，一直站在中国社会最大的弱势群体——农民的立场上考虑问题，为农民说话。二是他的研究并非感情用事，他的价值观念建立在对社会经济发展现实准确与客观把握的基础上，以敏锐的学术洞察力为依托。他看到：随着农村经济的发展，农村人多地少的矛盾日益突出，农民收入日益多元化，来自土地的家庭经营收入在纯收入中的占比越来越低，土地的生活保障功能将越来越弱化，同时由于农村家庭成员的流动性增强、职业分化加剧，劳动力就业日趋多元化，传统的、封闭式的、长幼尊卑分明的家庭治理模式也在发生变化，农村老年人口的社会保障问题必将凸显。十几年来，这个领域理论、政策与实践上的进展证明了他的判断是正确的。
    小崔其书有什么亮点呢？在前言和书稿的总报告中小崔皆有论证，我不在此赘述。我仅提及我印象最深刻的两点：第一，他从理论上阐述了农村治理状况对农民参保缴费的影响。认为农民对政府的信任、对村干部的信任、对制度稳定性的预期这些外部环境，不仅对农民是否参保有显著影响，而且往往是基础性、最重要的影响。农民参保缴费就相当于与政府之间签订了一个跨期兑现的契约。如果农民在这些方面有疑虑或担忧，他们就往往不会再计算参保缴费是否合算。农民只有在相信政府会兑现契约中的规定后，才有参保缴费的可能性。第二，针对新农保试点阶段农民尤其是年轻农民参保率不高的现实，主流的主张是把新农保的“自愿参保”改为“强制参保”。小崔在理论分析和实证研究的基础上，说明了这一思路缺乏可行性；并就“自愿参保原则下如何提高新农保制度的适应性”提出了若干具有创新性的建议：①继续在自愿参保原则下推进新农保，不应强化制度的约束机制，甚至把新农保参保原则简单地从“自愿参保”改为“强制参保”。②进一步强化新农保制度的激励机制，其核心是建立基础养老金的自然增长机制；应废止父母享受基础养老金与子女参保缴费捆绑的政策。③把新农保的“不能退保”改为“自愿退保”，以此作为改变新农保外部制度坏境约束的突破口，作为提高新农保制度适应性的“牛鼻子”。
    小崔其书在研究框架和研究方法上有什么特点呢？第一，书稿内容服从于总体设计，框架完整，思路清晰，各部分之间存在有机联系，不是拼盘。总报告中的研究结论紧紧扣住所研究的问题，几个研究结论之间也有关联。书稿四个部分之间具有内在的逻辑联系，每个部分的引言中也基本说清楚了联系的所在。第二，课题组成员是在文献梳理、理论分析以及掌握宏观资料数据的前提下，对河北省青县、江苏省常熟市和姜堰市、河南省荥阳市和社旗县、重庆市酉阳县6个新农保试点县（市）的10个乡镇、18个行政村进行农户问卷调查、深度访谈和案例研究的基础上得出了该书稿的结论，而且这些调查都是小崔本人带着硕士生、博士生一个点一个点地做下来的，书稿最后附有3位研究生写的调研感受，文字不一定很成熟，但情感是真切的。他们的辛勤劳动使得报告中的分析和结论具有一定的可靠性和较翔实的基础，而他们也通过调研更深刻地了解了社会，了解了农民。
    小崔其书与小崔其人是不可分割的。小崔外表看上去有些木讷，乍一接触给人的印象似乎是个内向的人，小崔夫人曾说他经常皱着眉头思考问题，好像要将世间所有苦难由他一人来承受。但“猪八戒喝磨刀水，心里锈（秀）”，他实际上是个颇有生活情趣的人。我与内子曾去过他家乡，一个大的自然村，名半扎，内有两个行政村，小崔家在半西村，旁边是半东村。这是一个老村，有老寨门，半东村还有个关帝庙，后改为学校，小崔就在那里上过学。村的最东边有座大东桥，桥下一条河从村中流过，小崔自言小时候高兴了就钻到河里耍水。我们在村里漫步，看到满脸泥污的小娃娃在河边玩耍，似乎看到当年小崔的顽童形象，不禁莞尔。小崔上学时喜欢打牌，围棋也下得不错，同学们叫他“棋牌乐”；攻读博士时一天我见他走路有点费力，面呈痛苦状，一问才知道他是在研究生院打篮球把腰扭了。去年他在荷兰进修时还在邮件上与我探讨国足和女排的问题。
    小崔得子甚晚，疼爱有加，取名壮壮（小名）。父母都是博士，壮壮自然聪慧，小崔总感叹儿子是博弈论的高手，他有政策，儿子有对策，管教起来颇为费劲。但壮壮不壮，自小经常生病，夫妻俩老要带着孩了往医院跑，消耗了不少时间、精力与金钱。我暗自忖量，可能这个小名起坏了，如果起个狗剩之类的小名，也可能真就壮实了，当然这个假设也无从验证。好在孩子渐渐大了，身子也壮实起来，一晃上了小学，据说皱起眉头思考问题时俨然是又一个小崔。
    小崔为人不善言辞，不会表现自己，也不会包装、推销自己及自己的成果。但他确定研究方向后，则是“咬定青山不放松”，锲而不舍，孜孜以求。借用一个伟人号召全党读马克思主义原著时讲过的一句话，叫做“坚持数年，必有好处”。什么好处?就如《士兵突击》中的连长形容许三多，过几年一看，他已经长成参天大树了。小崔在农村社保方面，尤其农村社会养老保障方面，有长期的积累、深厚的底蕴、独到的见解，说他在这个研究领域独树一帜，自成一家，也是可以成立的。而那些追逐热点、擅长炒作、打一枪换一个地方的人，只能浪得虚名，最终成不了气候。
    小崔是个性情中人，淡泊明志，心怀坦荡，为人狷介，嫉恶如仇。他有话直说，从不藏着掖着，这种做人的方式在职场和官场都大不相宜，但在学术研究这个领域，确是最需要、最宝贵的品质。在学术论坛和课题讨论时，他不发言则已，一发言就要诘问质疑别人的观点，从无官位职务年龄的顾忌。即使对我这个曾经当过他老师的人，他拍起砖来也毫不留情，有时弄得我多少有些尴尬，但心中却很欣慰，这年头像他这样本真的人实在是不多啊！做学问首先要做人，小崔真诚、直率的禀性将使他在学术道路上比那些不具备这一禀性的人走得更稳，走得更好，也将走得更远。
    近年来，新型农村社会养老保险试点加快推进，目前已实现覆盖率60％的目标，全国列入国家新型农村社会养老保险试点地区的参保人数共10277万人，7800多万农民领取了养老金。2012年，全国要实现农村社会养老保险全覆盖。国家的重视，能推动农村社会养老保障事业更快地发展，但国家的重视，也有可能使地方政府在执行政策时产生一些扭曲。如我的学生在农村调查时发现，有的地方政府发动农民参保带有一定的强制性，乡镇的参保率都有具体的规定，如果达不到这个参保率的话就有惩罚措施，扣村里的办公经费或扣村干部的工资。为了达到参保率要求，地方上采取全家入保的“捆绑”政策，农户家庭成员都属于被捆绑对象。应该说，农民对社会养老保障的需求和基层政府以及村干部优先考虑的问题之间是有差别的，这就涉及政策的制定、具体实施以及现行体制等问题。随着农村社会养老保险事业的推进，理论、政策和实践上会有更多的问题需要我们探索和给出答案。
    这本书，是小崔对前一阶段科研工作的总结，是一个阶段的结束，但我更希望它标志着一个全新的和更高的阶段的开始。
    
张晓山
中国社会科学院学部委员  农村发展研究所研究员
写于农历壬辰年正月
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前  言
    本书是2010年度立项的中国社会科学院国情调研重大项目——“新型农村社会养老保险试点调查”的研究成果。
    2009年9月，国务院颁发了《关于建立新型农村社会养老保险试点的指导意见》，决定从2009年起开展新型农村社会养老保险（以下简称新农保）试点工作。建立新农保制度是近年来我国重大的惠农政策，也是我国朝着基本公共服务均等化方向发展迈出的重要一步。新农保与老农保的根本区别是明确了公共财政在保费筹资中的责任。[footnoteRef:1]但即使有了财政补贴和其他相关的制度安排，农民是否能够接受新农保制度，仍然存在着不确定性。这种不确定性也是国家采取逐步试点而不是整体推进的重要考虑因素。 [1:  值得指出的是，新老农保虽有一定联系，但这种联系并没有改变新农保试点是一项开创性工作的特征。老农保并没有太多可供新农保借鉴的现成经验。] 

    本书从农民可接受的视角，探讨了新农保制度的适应性问题，并就如何完善和进一步提高新农保制度的适应性进行了较为深入的讨论。本书共分四个部分，第一部分是总报告；第二部分是专题研究报告；第三部分是县（市）调查报告；第四部分是农户访谈案例研究。
    本书在对河北省青县、江苏省常熟市和姜堰市、河南省荥阳市和社旗县、重庆市酉阳县6个新农保试点县（市）（10个乡镇、18个行政村）进行农户问卷调查、深度访谈和案例研究的基础上，得出如下主要结论。
    （1）农村家庭和土地保障的功能趋于弱化乃至瓦解，新农保制度的实施具有坚实的需求基础。
    （2）现有的制度安排总体上能够促进农民参保缴费，但对年轻农民的激励较小，也不足以促使农民长期缴费、连续缴费和选择更高档次的缴费标准。
    （3）新农保的激励机制是促进农民参保的主要动因，约束机制（主要表现为60周岁以上农民可以直接享受基础养老金，但其符合条件子女应参保缴费）的作用不大，而且执行成本高，并关系到农民对制度的预期和信任。
    （4）新农保制度的服务支撑体系建设滞后并导致对制度推行的抑制。
    （5）诸多外部环境因素正在制约农民对新农保制度的接受性，这些因素主要包括老农保遗留的问题、农村治理状况、农民对政府的信任、农民的地域流动和身份转换，以及社会养老保险关系转移、续接困难的矛盾等。
    上述结论表明，现有的制度安排和外部环境不能支撑很高的参保率，更不能实现新农保制度“人口全覆盖”目标。现阶段新农保工作的重心应放在提高新农保制度的适应性上。而要提高新农保制度的适应性，需要切实解决好以下几个关键问题。
    （1）继续在自愿参保原则下推进新农保，不应强化制度的约束机制甚至把新农保参保原则简单地从“自愿参保”改为“强制参保”。
    （2）进一步强化新农保制度的激励机制，核心是建立基础养老金的自然增长机制；应废止父母享受基础养老金与子女参保缴费的捆绑政策。
    （3）把新农保的“不能退保”修改为“自愿退保”，以此作为改变新农保外部制度环境约束的突破口，作为提高新农保制度适应性的“牛鼻子”。
    （4）在对服务类型进行分类的基础上，实施政府购买服务，重构新农保经办服务体系，把宣传发动工作下沉到村，由政府向村级组织和各类社会组织购买服务。
    在研究对象上，本书并没有局限于新农保自身的制度安排和运行机制，而是延伸到了与新农保制度适应性相关的外部环境。我们认为这种研究方法是合理且必要的。
    与同类研究相比，本研究有两点创新和突破。
    其一，因为新农保制度具有很强的福利性质，所以一些学者断言适龄农民会比较容易认可、接受和参加这一制度。但本项研究在实地调研、文献梳理和理论分析的基础上，得出了新农保制度的运行机制和组织框架都有待完善，其适应性还受到路径依赖、农村治理状况、农民对政府信任度等多种因素影响的结论。这一研究结论是对已有理论和认识的重要创新，也具有显而易见的政策含义，对决策层进一步完善新农保制度及其运行机制具有参考价值。
    其二，针对新农保试点阶段，农民尤其是年轻农民参保率不高的现实，主流的主张是把新农保的“自愿参保”修改为“强制参保”。本项研究在理论分析和实证研究的基础上，说明了这一思路的不可行性；并就“自愿参保原则下如何提高新农保制度的适应性”提出了若干具有创新性的意见建议。
    本书采用实证分析和规范分析相结合的研究方法。在规范分析中，我们站在农民利益的角度来判断问题。应该说，在涉及新农保制度及运行机制的诸多方面，农民的利益与地方政府、新农保主管部门及其他利益相关者的利益并不总是一致的。本调查反对学术研究的部门利益化，是否有利于农民的利益是我们做价值判断的基本准则。
    本书的69个农户案例研究，不仅可以弥补定量研究的不足以加深对定量研究结果的理解，而且也是珍贵的历史资料。
    感谢重庆市社会科学院陈澍院长、郑州市财政局王春山局长、河南省财政厅综台处孙翠芬处长、江苏省人保厅谈琳、青县县委宣传部刘春雨常务副部长在选择和联系有关调研县（市）中给予的帮助；感谢调研县（市）各级干部的支持配合；尤其感谢入户调查的对象，他们的热情、朴实、生存状况以及对国家政策的关心和忧虑给我们留下了难以忘怀的深刻印象，也给我们完成这一项目提供了动力。
    在实地调研中，常熟市的农户问卷调查由常熟市理工学院学生完成，其他4个县（市）的农户问卷均由本项研究的课题组成员和固定的在校硕士研究生和博士研究生完成。中国社会科学院研究生院的硕士研究生李越参与了青县、姜堰市、荥阳市、社旗县、酉阳县的调查；中国社会科学院研究生院博士研究生郭晓燕参与了姜堰市、荥阳市、社旗县、酉阳县的调查；郑州太学新闻学院硕士研究生庞华、张倩、林静参与了青县、荥阳市、社旗县的调查；中国社会科学院农发所刘长全副研究员参与了常熟市和酉阳县的调查；中国社会科学院农发所博士后张鸣鸣、西南民族大学博士唐勇志参与了酉阳县的调查；笔者参与了6个县（市）的所有调查。从提高问卷质量考虑，本项研究的农户问卷均由调查人员亲自输人。书中最后的附录部分收录的是李越、林静和庞华三位参与调研的硕士研究生的调研感言。很感谢她们以及其他参与调研的老师和同学们在这项研究中的付出。距离调研结束已经有近一年的时间了。目前林静还没有毕业、李越毕业后在中国社科院研究生院攻读博士学位，庞华远赴德国攻读博士学位，衷心祝愿她们有一个美好的未来。
    受福特基金会资助，笔者于2010年11月底赴位于海牙的荷兰社会发展研究所（International Institute of Social Studies）进行为期一年的访问。感谢福特基金会和中国社会科学院农发所给予的这个机会，使得笔者有较为充裕的时间来静心完成这个研究项目。
    这一研究项目由本人和中国社会科学院农发所杜志雄研究员共同主持。本书最后编撰和定稿也由我们二人共同完成。
    中国社会科学院学部委员张晓山研究员在百忙之中对书稿进行了审阅，并写了序。张老师是我读博士研究生期间的指导老师。这十多年来，我从张老师身上学到了太多的东西，也得到了张老师至关重要的帮助。本书的其他作者也都是张老师的学生，这本书权作学生交给张老师的学习汇报。
    
崔红志
2011年10月初写于荷兰海牙
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