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从1994年开始，我发表了一些涉及农村问题的学术杂志文章和大量报刊评论文章。这本书的大量内容便出自这些文章。在整理这部书稿时，我有意删除了一些原论文的部分数字处理内容和一些图表，这样做是为了增加本书的可读性；同时，这样做也不会伤害我对问题的分析。
在登陆一些互联网网站时，我注意到有网友疑惑没有在书店见到过我关于农村问题的出版物；他们只读到过我的报刊文章和一些流传在网上的文章。我还常接触来自农村的农民朋
友，其中不乏有喜欢读书的人，但我不能向他们送上我自己的书。他们大多没有条件上网，找到我也是因为读了我在什么杂志上的文章。这本书的出版了结我的一个心愿。我相信，这本书所讨论的问题，是年轻的网友和农民朋友所关心的。
是的，我想这本书的读者首先是那些关心中国农村问题的城市年轻人和农村知识分子。在我发表过的文字中，一如大部分学者一样，有的文字是艰涩的，有的文章还抖了不少“书袋”，还有的文章在“玩”数学游戏。但我发现，这些文字没有构成我和年轻人以及农民朋友交流的障碍，因为我的任何叙述形式都是为内容服务的，都是为了说明或介绍关于中国农村问题的最基本的道理。
中国农村知识分子是聪慧的。但是，他们一般不大有关于中国农村社会走向的一种宏观视野，也不大相信自己的力量，考虑到他们的生活环境和可能的阅读范围，这是完全可以理解的。他们大多相信一个人的能力，当然，这个人是最高层的人。一个农民曾经问我：为什么中央政府不在农民中委派一些人来监督地方官员呢？他认为中央政府的政策是好的，只是地方官员不肯执行中央的政策，而由农民来监督地方官员是一个好办法的。当然，在我的一番解释下，他放弃了自己的想法。但有类似这种想法的农民朋友有很多，我们不可能一一对他们去解释。
近些年，在知识界有了一种臧否市场经济，怀念计划经济乃至文化大革命的思潮。我相信，如果一个上了40岁的人还热心这种思潮，那我们无话可说，因为这不是一个“学术”问题。或者我们只能在其他层次上去说话，表明我们的态度。我把他们的话当作一种政治行为，只是我怀疑这种政治完全不代表农民的利益。令人遗憾的是，有30岁以下莘莘学子也喜欢这种思潮。我相信他们大多是真诚的。他们臧否市场趋向改革的理由之一，便是农村发展中所出现的许多不尽人意的地方。有人告诉他们，市场经济在农村被证明是失败的。这是可怕的。没有人站出来旗帜鲜明地向他们说不。这本书要告诉他们，中国农村至今没有认真地推进市场经济，何谈市场经济的失败！
本书的大部分内容很难说是学术上的发现。在研究工作中，真正在理论上产生“发现”是不容易的。中国的经济学研究起步晚。现代经济学在中国开始传播不过二、三十年的时间，这使得绝大部分中国的经济学者还主要是学习现代经济理论，将其拿来分析中国的现实问题。这部书的内容也限于用那些在我看来是比较成熟的经济理论分析中国农村社会经济问题。实际上，即使在现代经济理论的故乡——西方发达国家，大多数经济学者也还是做应用研究，真正做纯理论研究并有所发现的是少数。
当然，应用研究也可以“发现”，只是这种发现不属于基本理论和方法上的发现。这种发现也可以是有意义的发现。例如，在一项案例研究中，我发现中国某地的农民负担并不是苦于负担的绝对数量，而是苦于负担的不公正性。一方面，承受税费的只是一部分农民，负担在农民中间的分配是不公平的；另一方面，农民的负担并没有“购买”到等价的“公共服务”，所以，这种负担体现了强制性的不公平交易。再做补充调查，我们会发现这种情形具有相当的普遍性。类似于这种情形的发现，应该对政策分析有所帮助。
理论对于现实的意义，是一件很难评说的事情。就中国农村改革的基本面来讲，如果我们说改革遇到某种困难，那不是因为我们缺乏理论上的发现，而是缺乏对已经有过的发现的了解以及改革的行动魄力。难道我们的一些愚蠢之举，不是借常识也可以评判的么？我们已经积累起来的知识，足以供给政治家们以“理论”，来解决我们面临的问题。就改革行动来说，需要学习和思考的是政治家。但政治家学习和思考到什么程度，并不单单取决于理论的供给；现实的利益关系和行政金字塔的运行规律可能是制约政治家行为的更重要的因素。作为学者，所能做的只是理论的供给；具体作为中国学者，可能所做的只是理论的普及，包括对政治家的普及。理论的能量常常会对具有远见卓识的政治家产生更大的作用，这样的政治家会通过改变现实的利益关系，突破行政金字塔的制约，来给自己的大胆行动扩展自由空间。
现在我回过头来对本书的内容作一个大略的介绍。
本书的第一章是绪论，讨论了农村研究的方法问题，介绍了全书的主要内容。
本书的第二章是对传统农村社会的一个分析。因为全书立足于对改革的讨论，实质上是对传统农村社会向现代农村社会转型的讨论，在逻辑的起点上从传统农村社会分析是应该的。
第三章是关于传统社会解体的一个理论上的综述。经济学家、社会学家、政治学家和历史学家都有对传统农村社会解体的经典论述，这些论述是本书讨论中国农村改革的理论基础。
第四章以后，本书开始集中讨论中国农村的改革。作者素来坚持一个基本观点，认为中国农村的改革本质上是权利的变革。土地财产权的确立，城乡居民之间平等的社会权利的确立，以及农村居民民主政治权利的确立，是中国农村改革成败的关键。第五、第六和第七章，分别讨论这三方面权利的变革。在讨论这三项权利变革之前，第四章先对中国农村改革做了一个总的评论。
最后一章，即本书的第八章，讨论了中国农村的社会稳定问题，但实际上是对全书的一个总结。农村稳定是上上下下所关心的一个现实问题。社会稳定的本质是社会公共物品供应的一个状态；社会稳定出了问题，意味着社会的公共权威机构出了问题。在社会结构转变时期，如果社会的公共权威机构充当了阻力，就会发生社会稳定的难题。这实际上与改革的基本宪法秩序发生了联系。
理论是重要的，但发现理论、普及理论的学者却不一定重要。理论一旦产生，它就离开了学者，成了一种属于社会的公共物品。我们思考了，我们言说了，这就够了；至于我们所言说的能在多大程度上发生作用，我们不必太介意。如果我们所言说的没有被当一回事，那也不是我们发现的不够。我们是观察者，思考者，仅仅在这个意义上，我们才参与了历史的创造。
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