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农民组织与新农村建设――理论与实践
于建嵘  翁  鸣  陆  雷 等著
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让农民组织起来

――我们的实验和思考

于建嵘

中国社会科学院农村发展研究所社会问题研究中心主任、教授、博士

《新时期农民组织建设项目》主持人
1、 我们的实验
2004年在亚洲基金会的支持下，中国社会科学院农村发展研究所社会问题研究中心就中国农民组织现状进行了系统的调查。根据课题组研究，当前中国农民的组织状况除政权组织外，大体上还存在三大类：其一是具有政治性的维权组织；其二是具有经济性的合作组织；其三是具有公益性的社区服务组织。这些组织都具有自组织性质，是当前中国农民组织建设的重要领域。为了推动农民自组织建设，课题组制定了具体的农民组织建设实验方案。方案认为，在目前中国政治经济形势下，农民组织建设应以经济合作组织为突破口，以公益性的社区服务组织建设为基础，对农民维权组织则以继续深人观察为主，通过培养农民的自组织能力来实现农民的维权和社会民主化建设及农村社会经济发展的协调。这一方案得到了亚洲基金会的认同，并正式批准了中国社会科学院农村发展研究所社会问题研究中心在河北青县进行农民合作经济服务组织建设、山东省邹平县进行农村社区组织建设、浙江省玉环县进行以化解社会冲突为主要内容的农村综合组织建设的实验。

    河北青县实验以县为实验区域，通过与地方党委和政府的紧密合作，通过制度供给和知识输入，探讨新时期农民经济合作组织建设过程中存在的问题和解决方案。两年来，在中国社会科学院农村发展研究所翁鸣博士具体负责下，课题组重点关注了实验区农村对合作组织的实际需要，以需要来确定合作组织的方式和组织形式，并通过提出一些新的组织原则来规范原有的一些合作组织。通过调查研究，课题组提出了“从实际情况出发，从农民的需求出发，坚持合作互助，规范权利和义务关系、探索多种合作模式”的新思路，为推动青县农民专业合作组织发展积累了经验并提供了有价值的意见。在课题组的参与和推动下，2005年，青县人民政府出台了《关于扶持农民专业合作组织发展有关政策的规定》、《关于加快发展农民专业合作组织的指导意见》以及《关于成立县农民专业合作组织建设领导小组的通知》，并召开了“全县加快发展农民专业合作组织工作会议”。近两年来，青县农民专业合作组织有了一定的发展。但是，青县的这种从农民需要来改革现行制度的举措，虽然并不需要超常的政治和经济资源，可却需要地区领导人有真心为民的社会认知和勇于开拓的政治智慧。

    山东邹平县是在村级层面上进行的。调题组选择了邹平县张高村这个普通的农庄作为实验观察点，在充分利用和调动本村农民强烈的自组织意愿的基础上，推动成立了张高村老年协会，并以老年协会为依托，着手推动村庄路灯的搭建，村庄图书室的建立和各项文体活动等一系列的村庄公益事业。张高村实验是由中国社会科学院农村发展研究所陆雷博士和山东大学楚成亚教授具体组织实施的。他们这些外来的知识分子直接进入村庄，通过动员组织村庄内部的社会性力量来满足农民对公共物品需要，能够在一定时期和程度上改变村庄的面貌。但是，这种村庄外的资源(人力、智力、权威和物质资源)对村庄原生态的影响和作用，  同时因资源的稀缺性而失去其普遍的意义。当然，对实验者而言，着眼点也并不仅仅局限在张高村，而是希望通过对张高村实践的详尽记录和经验总结，使更多的人了解提高农民组织化程度的必要性和确保农民自组织健康持续发展的一般条件，进而推动以法律为核心的制度框架的修正，促进关注弱势群体、投身社会公益事业等社会风尚的转变。
浙江玉环实验是在跨村的社区层面进行的。它由农民精英为主导的、通过建立跨村的社区性民间综合性组织“九山文明促进会”，以社区文化建设为突破口进行的社区建设的综合性实验。课题组仅仅以观察和评估者的身份，考察和记录了浙江省玉环县九山社区农民自发成立“九山文明促进会”和进行的各项活动，及对社区农民生活发生的重大影响，并特别关注了九山文明促进会设立的“九山发展(特别)贡献奖”在评选过程中的评选目的、评选组织、评选范围、评选程序和评选效果等一系列问题。在观察中发现，像“九山文明促进会”这样的民间社团组织与地方基层政权之间的互动关系及筹资能力都决定其存在和发展。
2、 我们的思考
    这三个不同地区和不同类型的农民组织的比较性实验，给我们提供了什么样的思想资源呢?我们又从中获得了什么样的基本结论呢?

    第一，从社会现实的角度来看，我们的调查表明，目前农民组织的缺失已严重影响到了农民的社区生活、农业生产的发展和农村社会的进步。自人民公社解体以来，中国农村的社会组织发生了结构性的变化。政权组织的自治虽然解决了农村行政管制和部分农民生活某些方面存在的问题，但却不能为基于家庭经营为主体的经济合作提供必要的服务，不能为农民权益的维护提供有效的自组织保障，更不能整合农村跨行政单位的社区性的公益性资源。

    第二，从理论的角度来看，我们的研究表明，在资源投入有限的约束条件下，扩展社区公共空间是农民参与村庄公共事务的前提。这是一个有关目前农民参与、农村组织与农村公共物品提供相互关系的基本命题。它试图说明，要动员和整合农村现有的各类有限的资源以为村民提供必要的公共物品，需要有基于农民意愿、为农民生产和生活服务的、真正属于农民自己的社会组织。多元化的社会需要多元化的社会组织。

    第三，从社会实践的角度来看，我们的实验表明，要进行农民组织建设，需要针对目前农民社会发展和社会生活存在的具体问题着手，通过各种形式的培训和宣传，让农民自己建立较为规范的各种经济合作组织和公益性的社区服务组织，来促进农业生产，改善农村社会生活环境，提高农民的生活质量。可以说，真正发现和满足农民的对组织的需要，应是我们从事农民组织建设的基础和原则。

第四，从政策的角度来看，我们的努力表明，在目前各类农民组织建设存在的制度性障碍的情况下，应从确保农民自组织健康持续发展的一般条件人手，在现行的法律框架内，推动地方政府进行具体规章制度的修正。当然，改变目前对农民组织的发展多有不公正限制的法律状况，是我们努力的目标。为此，首先要做的就是消除行政主管部门对于农民组织起来感到的困惑甚至误解。
    2004年8月，笔者与亚洲基金会前项目官员解钢先生为寻找农民组织建设实验地来到青县，通过与青县党政领导的协商，就青县实验达成了框架性的意见。当时，笔者向中共青县县委赵超英书记表示，我们的实验要做好地方党政的参谋，发挥专家的智力优势，通过调查研究为地方党政提供建设性意见，通过培训和宣传把先进的农民组织建设理念传递到乡村社会，其目的就是要让农民组织起来，为新时期农民组织建设寻找到一条符合中国国情的道路。

    两年过去了。虽然我们为此做了一些工作，也积累了一些经验和教训，但应该说，让中国农民组织起来这个目标还远没有实现。我们还需更多的努力!

