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前    言
    作者自从事林业经济工作，进而关注林业生态经济到生态、资源环境问题的研究，经历了半个多世纪的探索与积淀。与人民共和国成立以来的岁月同步，本书是关于黄土高原、黄河流域问题的跟踪研究的记录成果，内容包括黄土高原水土流失与治理；黄河生态；荒漠化、沙尘暴、水等3部分。本书作为《生态系列丛书》的第一本，定名为《重建黄河生态环境》。

    黄河之所以成为“黄河”，主要是它所经过的上中游地区即所称黄土高原地区，由于长期积淀的疏松轻质土壤，在漫长的堆积过程中以及近代不断的垦殖放牧过程中的植被破坏，造成严重的水土流失，使黄河成为多泥沙、善淤积、易徙易决的河道。对于黄土高原、黄河的生态治理与恢复，就有不同的治理方针与技术路线之争。围绕这一主题，本书着重讨论了以下几个问题。

    第一，黄河泥沙是否能治理，就有要使黄河变清与否的争论和以工程措施为主还是以生物措施为主之争。    

    第二，据考证资料，近200万年以来，随着黄土高原的逐步形成，就有水土流失的存在。地质年代的水土流失，纯粹属于地质大循环的产物，使黄河在很早年代就是“黄”的，但随气候变迁和人类活动的影响，农牧交替，植被几度兴衰，使水土流失有了阶段性变化。林草植被建设，主要是顺应自然生态规律，防止土壤加速侵蚀，减轻自然灾害。

    第三，以生物措施为主，生物措施与工程措施相结合的方针是治山治水的根本途径。论证了坡耕地退耕还林、天然林保护、防护林建设、封山育林、自然保护区建设的重大作用。

    第四，在林业建设中，作者早在1986年10月就提出了“解决防护林及风景林的经济补偿问题”，推动了这一重大林业经济问题的讨论，为国家在1998年7月修订的《中华人民共和国森林法》中确认国家设立森林生态效益补偿基金作了初期的理论准备。

    第五，黄河泥沙问题，是加固加高堤防、修筑大坝拦泥，还是与加强黄土高原区植被建设相结合，提出了黄河的治理方针需作重大改变的政策建议。

    第六，对于黄河流域需水量不断增大，特别是西北地区光热土资源丰富的实际，论述西北地区多用水的合理性，提出“黄河终将成为我国最大的内陆河”的判断。这个命题，林一山先生早年虽也曾提出，但作者认为黄河成为内陆河并非下游地区全面干涸荒芜，而是根据全流域已建成梯级水利枢纽体系的现实，完全可以人工调控下游的供水量。因此，黄河下段已非天然河流概念，而是属于人工输水渠的性质，可以根据下游包括河口湿地供水需要以人工调控水量。

    第七，黄河泥沙问题，历来采取“以堤束水，以水攻沙”的方针，2002年以来水利主管部门为了掌握水沙运行规律，进行了几次调水调沙试验，取得了可喜成绩。作为科学试验，探索自然规律是有益的。但是，根据黄河流域干旱缺水的实际，以200亿t宝贵的水资源去冲刷16亿t泥沙，如能全部冲下去，则对渤海湾加速淤积、加速污染造成危害、黄土区的土地资源破坏，以及对水资源的合理利用等方面都是不利的。而且冲沙水量巨大，200亿t即相当于(甚至大于)拟议中南水北调西线方案的调水量，如能改用于西北生态建设就没有必要建造西线调水工程。因此得出的结论是：黄河调水调沙并非最佳选择。对于黄河汛期的排洪排涝问题，作者赞成这样的观点：给洪水出路并非必须排入大海，黄河流域有吸纳洪水的广阔空间。实行这样的方略，就不会产生像“塞上宁夏该不该种水稻”的争论了。

    第八，我国荒漠化治理一直是边治理边破坏，破坏的速度超过了治理的速度。自1992年联合国环境与发展大会以后，国家采取强有力的措施，使荒漠化治理有了很大进展。我国2005年6月14日第三次荒漠化检测结果显示，1999～2004年，荒漠化面积一改历年来逐年增加的趋势，变成年均减少7585km2，林业主管部门正式宣布，生态建设正处在“治理与破坏相对峙的阶段”。

    但是，在充分估计到治理荒漠化的同时，应该考虑到，同期干旱区主要省份的降雨量也明显增加这一因素。以新疆为例，从1987年起，新疆就出现了气候由暖干转向暖湿的信号。同时，对荒漠化面积减少显示了“人为因素和降雨变化对荒漠化进程的共同影响”，需要正确判断与对待。

    第九，要认真对待。盐漠化问题”。因为盐漠化除了有一般沙漠化的共性，其产生的盐尘暴更具有腐蚀作用，对建筑物、农田、人身均造成危害。盐碱化土地的治理比较难，因此要加大盐碱化土地治理试验和防治力度，特别要鼓励系统外科技人员、环保志愿者的积极性，给予实际的支持。

    第十，解决西北干旱荒漠化的根本途径在于增加水量，包括节流与开源。因此提出远距离跨流域调水的设想建议，此建议议论旷日持久，进程曲曲折折，作者在这项大工程的研究中所起到的作用仅仅是扬弃了“朔天运河”的观点思想，从为了解决航运改变为调水解决西北干旱问题这个命题。作者曾向中央建议，得到中央领导的肯定，从而推进了全国性的关于“大西线调水”方案的大讨论，这项工程尚有漫长的路要走，需要有关学科的共同努力，作者本人也在不断探索争论中获益匪浅。

    希望本书问世后，能得到读者们的批评指正。

在我的学习、探索、成长过程中，除了得到我所供职单位中国社会科学院农村发展研究所的领导与同仁们的教育、帮助、支持外，特别要感谢许多师友们的引导与支持。 
对于黄土高原与黄河流域问题的关注，主要是在历史地理学者史念海教授与水利专家龚时阳教授的引导启发下进行的，史先生对黄土高原气候土壤植被变迁研究的深厚功底，使作者在多次交往中受到极大启发，尤其是陆续赠送作者他的佳作《中国历史地理论丛》以及其他著作，启发作者对黄土高源与黄河问题的兴趣。20世纪80年代在水利部一次对小浪底工程推介会上，作者结识了原黄河水利委员会主任龚时阳先生，承他对黄河问题的教导，使作者对这条河流有了基本的认识。

    在黄土高原的治理恢复上，森林植被无疑是重要的。作者对森林、林业的认识，除了在当时供职的东北森林工业总局、东北林业部和伊春林业管理局的工作中积累外，还得益于东北林学院林学系周重光教授以及诸位老师的传授。在森林生态经济问题上，许涤新教授创导的生态经济学对作者启示与教导是至关重要的，在作者所在研究所和国家林业部的领导、专家共同切磋帮助下使作者得益匪浅。在生态经济学方面的进展，需要特别提到原国务院农村发展中心顾问石山和农村发展研究所副所长王耕今教授，在他们的带领下，作者有幸参加了中国生态经济学会上饶会议，1989年由农业部、林业部、水利部及几个全国性学会共同召开的山区建设韶关会议、山西西山地区黄土高原的综合考察和沂蒙山区的综合考察等学术活动。

    解决荒漠化问题需要研究探讨跨流域调水问题。1996年冬，在一次学术讨论会上，农业部刘培植老部长要作者参与一下大西线调水问题的研究，从此使作者接触到这个领域。

    在参加两届中国林学会森林生态分会常务理事会的学术活动中，得到了蒋有绪院士、盛炜彤参事等许多专家学者的启发教导，更使我终生受益。在此，作者谨以感恩的心情，对这些亦师亦友的专家、领导、同仁们表示深切的由衷的感谢。

作者
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