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内容提要
本书采用比较研究、回归分析、案例分析和问卷调查等方法，以中国北方天然草地资源为研究对象，探讨了经济发展与草地资源退化之间的关系，比较深入地分析了中国北方草地资源退化的直接因素和间接因素，指出管理失当是中国北方草地资源退化的主要原因，加强草地资源可持续管理的核心是进行制度与政策建设，提出了适宜的草地资源共管制度的设想，并论证了以社区为主导的草地资源共管制度是一种适宜的草地资源可持续管理制度。本书将规范研究与实证研究、历史研究与比较研究、统计分析与计量研究等结合起来，融合管理学、经济学、生态学、社会学等多个学科的理论，对草地资源可持续管理的政策和制度因素进行了较深入的分析，有利于丰富自然资源管理理论、深化可持续性科学的研究、扩展经济发展与环境质量动态演进关系的研究，对确立北方生态屏障具有重要意义，对中国北方草地资源的可持续管理实践富有启示。

序
草地资源是我国占地面积最大的国土资源，它不仅是草原畜牧业赖以生存的物质基础，对提高牧民收入水平和生活水平具有重要作用；而且是我国最大的绿色生态屏障，在调节气候、防止水土流失、维护国家生态安全等方面具有不可替代的重要作用。
最近30多年，中国耕地资源的生产力稳定增长，森林资源进入了面积蓄积双增长阶段，只有草地资源总体上仍处于退化阶段，引发了一系列生态问题，对我国生态安全造成了很大威胁。如何尽快地实现草地资源可持续管理，扭转草地资源退化的局面，是一个非常值得研究的问题。为了使选题具有较强的现实针对性，为国家亟待解决的问题献计献策，陈秋红选择草地资源的可持续管理研究作为她的博士论文题目。
全书的写作是按照提出问题、解释问题、评价问题和解决问题的逻辑逐层展开的。该书以中国北方草地生态系统和天然草地资源为研究对象，运用管理学、经济学、生态学、社会学等学科的知识以及规范研究与实证研究、历史研究与比较研究、统计分析与计量研究、案例研究等相结合的方法，从制度与政策的视角研究草地资源的可持续管理。在规范研究方面，吸收了生态经济学、资源经济学、环境经济学、制度经济学、生态学、社会学的有关理论成果，并力图将草原学、民族学的一些理论成果运用其中。在实证研究方面，很多数据来自于作者所做的牧户调查、社区深度访谈和专家学者咨询。
在上述框架下，作者出色地完成了以下几项工作。
1.论述以“草地生态经济系统”管理代替“草地资源”管理的必要性。为了强调草地管理要从关注产品产出转变为关注草地生态系统价值与完整性的重要性，作者在定义牧地管理、草地资源可持续管理、草地生态系统管理三个概念的基础上，论述了草地生态系统与草地经济系统的关系，分析了草地生态经济系统的可塑性、空间差异性、时间连续性和动态平衡性等特征。
2.梳理国外草地资源管理的实践与经验。简略地说就是，以引导利益相关者参与草地管理为切入点，建立群体利益协调机制。一方面将公有草地以出租或颁发许可证的方式交给私人经营，另一方面从载畜量、放牧时间等方面对私人经营实行严格管制。通过延长土地租用期限稳定牧民的经营行为，通过采用续租制度实现对牧主经营行为的约束。
3.对经济发展与草地生态系统之间的关系是否具有“倒U型”特征做了开创性工作，扩展了经济发展与生态系统动态演进关系的研究内容。虽然囿于资料不足，分析的深度还不够，结论也有待进一步证实，但这个尝试的学术意义是值得肯定的。她的研究结论是：经济发展的三个阶段（不发达阶段、发展中阶段、发达阶段）与草地生态系统演变的三个阶段（退化、修复、改善）在时期上具有契合性，即草地生态系统与经济发展之间的关系总体上具有“倒U型”特征。我国北方草原生态系统大多处于“倒U型 ”曲线的上升阶段。进一步地，该书利用统计数据和实地调查数据，对草地生态系统退化的主要驱动因素进行了较系统的分析。
4.对我国北方草原地区适宜采用社区主导的草地资源共管模式这一命题进行了系统论证。农区的生产经营一直是农户本位，而草原畜牧业一直是社区本位。从发展的眼光看，草原畜牧业有可能会过渡到农户本位，但近期还不具备这个条件，所以不应简单地移植农区的做法。该书提出适宜的草地资源共管模式的设想，既考虑了牧区草地管理的经验积淀，又顺应了目前强调相关利益者共同参与的要求，对加强草地资源管理具有重要意义。需要指出，适宜的草地资源共管模式的设想是在案例研究的基础上提出来的，并不是凭空想象出来的。作者认为：第一，社区主导的草地资源共管模式有利于草地资源的利用与保护，是适宜我国现阶段自然、经济、社会条件的草地生态系统管理模式。第二，虽然当前推广该模式还有一系列障碍，但这些障碍是能够克服的。第三，草地资源共管模式具有多样性。特定模式的个性取决于特定社区的自然、经济、社会、政治与文化背景；它们的共性是：管理的草地范围具有清晰的边界，成员的权利与义务具有对称性，成员之间具有互补性，重视利益相关者参与，共管的量级合乎适度规模经营和便于组织集体行动的要求，尊重当地传统知识与经验。作者认为，相关利益者的共同参与和社区管理，是政府与牧民之间开展全方位沟通的基础，所以要特别重视非正式制度安排的作用。
5.分析中国北方草原地区生态敏感性形成的微观因子。目前，国内关于草原生态敏感性成因的研究主要采用宏观数据，牧户行为这一微观经济主体的驱动力被忽略了。作者运用牧户调查数据分析中国北方草原生态敏感性形成的微观驱动力，这种为完善草地资源管理体系而进行的探索值得赞赏，且具有重要的现实意义。
6.设计国家草地生态系统和天然草地资源管理的政策体系。作者认为，凭借着草地资源共同利用的传统与经验，牧民完全有能力建立起适应自身特征的草地资源共管模式。政府的责任是构建草地可持续经营的政策体系，为牧民采用适宜的共管模式创造条件。这个政策体系包括：草业可持续发展服务体系、牲畜疫病防治与畜种改良推广服务体系、畜牧业经营管理和信息服务体系、科技推广、培训与科研服务体系和信贷保险服务体系。政府在利用规制、补贴、税费、产权界定、生态补偿、引导公众参与等措施解决草地生态系统利用和保护中的外部性问题上负有很大的责任，并能做出很大的成绩。中国有60亿亩草地，各地情况有较大不同，为了适应不同的情况，政策必须具有灵活性。
虽然这本书在理论和方法上仍有某些不足，但总体上不失为一本好书。在该书出版之际，作为导师，写下以上表示赞许和肯定的话，是为序。
                                                                                                                                           

李   周	
2013年1月15日

前   言
近年来，由于全球气候变化（增暖、干旱、气候不稳定性等）、人类不合理的草地利用行为以及草地监督管理工作滞后等原因，中国草地尤其是北方草地生态系统退化、生产力下降和功能失调问题日益突出，引发了一系列生态问题，对畜牧业和生态环境造成了严重后果，对社会经济发展形成了极大障碍，并对国家生态安全形成了很大威胁，已成为中国目前重大的资源和环境问题之一。大多数相关研究已证实，人类不合理的草地利用行为和管理滞后是草地资源退化的主要原因。而要规范人们的草地利用行为并改善草地管理滞后状况，制度安排在其中起着关键作用。从这个意义上来说，基于制度与政策视角来研究如何加强草地资源可持续管理就显得很有必要。
本书以中国北方天然草地资源为研究对象，首先分析了世界畜牧业发达国家的草地管理实践及经验以及发展中国家草地资源可持续管理面临的障碍，研究了中国北方10个省（自治区）（西藏、内蒙古、新疆、青海、甘肃、宁夏、黑龙江、吉林、辽宁、河北）、5大牧区（西藏、内蒙古、新疆、青海、甘肃）经济发展与草地资源退化的现实情况以及内蒙古牧区经济发展与草地资源退化的时序变化情况，由此探讨了中国北方牧区经济发展与草地资源退化之间的关系；其次，通过对导致内蒙古呼伦贝尔草原发生退化的直接因素和间接因素进行历史分析，对现有草地管理体制下各相关主体（牧民、社区集体与基层政府）的草地资源利用与管理行为进行现实分析，论证了管理失当是草地资源退化的主要原因，加强草地资源可持续管理的核心是进行制度与政策建设；然后，引入一个社区主导型草地共管案例，基于调查数据分析了实施社区主导型草地共管模式的成效，论证了以社区为主导的草地资源共管制度是一种有效的管理制度；接着，利用社会资本理论分析了草地共管的内在机制，提出了适宜的草地共管制度的设想；最后，在前文有关政策分析的基础上，阐述了目前完善草地资源可持续管理相关政策的方向和着力点。
全书分为五个部分，共九章。按照“提出问题——解释问题——评价问题——解决问题”的逻辑逐层展开。主要内容包括：
第一部分包括第一章和第二章，是研究的导言与理论基础。
第一章为导论部分，主要介绍研究选题的时代背景，研究的理论意义与实践意义，研究对象、研究框架与研究方法以及研究的可能创新与不足之处。
第二章为本研究相关概念的界定和理论基础，主要阐释本研究涉及的主要概念、草地资源管理理念的发展以及草地资源可持续管理的理论基础（包括世界观与方法论基础、经济学基础、社会学基础与生态学基础）。
第二部分包括第三章和第四章，是提出问题（破题）部分。
第三章研究了国外的草地资源管理实践与经验借鉴。这一章在论述世界草地资源退化严重及其带来重大损失的基础上，引出“应加强草地资源可持续管理”的议题，进而从正、反两方面分析了世界畜牧业发达国家的草地管理实践与经验以及发展中国家草地资源可持续管理面临的障碍，得出了“就世界层面而言，应加强草地资源可持续管理尤其应重视制度与政策建设”的结论。
第四章分析了中国北方牧区经济发展与草地资源退化的一般规律。在分析中国北方草地资源退化状况及其影响的基础上，分别利用处于不同经济发展阶段、具有不同自然气候条件的西藏等10个省（自治区）和具有相似自然气候条件的5大牧区的横截面数据对两者间关系进行了相关分析，利用典型牧区内蒙古从20世纪60年代到2005年的一些数据对两者间关系进行了回归分析，得出了如下结论：中国北方牧区经济发展与草地资源退化之间的关系曲线总体上具有“倒U型”特征，我国北方牧区还处于环境库兹涅茨曲线与资源依赖性曲线的上升阶段，实现牧区生态、经济、社会的可持续发展必须加强对草地资源的可持续管理特别要重视制度创新。
第三部分包括第五章和第六章，是解释与评价问题（析题）部分。
第五章研究了中国北方牧区草地资源退化的主要驱动因素。在对草地资源退化驱动因素的相关国内外研究进行述评的基础上，这一章以内蒙古呼伦贝尔草原为研究区域，利用近50年来各驱动因素的变化情况，分析了导致一直保持草场形式的草场以及被占用或开发后的草场与其周边草场退化的主要直接驱动因素以及隐藏在其背后的人口、经济、科技、文化等深层驱动因素。这些因素在本质上都体现了管理失当问题，管理失当是中国北方草地资源退化的主要原因。
第六章分析了草地资源可持续管理的核心是完善管理制度与政策体系。这一章以内蒙古呼伦贝尔草原为例，首先分析了草地管理的主要制度与政策变迁及其对草地生态环境的影响，然后利用实地调查数据，进一步分析了现有草地管理体系下的各类利益相关群体（牧户、社区集体和基层政府）的草地利用与管理行为，以便从制度与政策本身及其实施两个方面来探究草地管理制度与政策对草地生态环境的影响，从而论证了完善管理制度与政策体系是草地资源可持续管理的核心。
第四部分包括第七章和第八章，为解决问题（解题）部分。
第七章研究了实现草地资源可持续利用的适宜管理制度的选择。这一章在论述制度在自然资源可持续管理中的作用的基础上，从理论上探究了建立草地资源共管制度的必要性以及强化其中社区管理的重要性。接着，引入一个对草地资源实施社区主导型草地共管模式的案例，通过重点比较案例区域与另一个具有相同气候与地理特征、但不实行社区主导型草地共管模式的地区在草地生态系统状况与经济社会发展状况方面的差异，分析了实施社区主导型草地共管模式的效果，论证了社区主导型草地共管模式是一种适宜的资源管理制度，有利于社会经济的协调发展以及草地资源的可持续利用与保护；进一步地，本书利用社会资本理论分析了草地共管制度的内在机制。接下来，这一章提出了建立适宜的草地共管制度的设想，分析了建立这一制度的必要性，阐释了适宜的草地共管制度的含义，进而探讨了如何建立适宜的草地共管制度。
第八章研究了草地资源可持续管理政策的完善。结合第三章所分析的其他国家草地资源管理的经验借鉴以及第七章适宜的草地共管制度对相关管理政策提出的要求，针对第五章、第六章所分析的草地管理失当与政策措施失灵问题，这一章重点分析了目前完善草地资源可持续管理相关政策的方向与着力点。
第五部分为第九章，是结论部分（结题）。这一部分归纳了全书的主要研究结论。
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