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前    言

    本书是中国社会科学院重大课题(A类)《农村发展与增加农民收入》的最终研究成果。该课题由中国社会科学院农村发展研究所课题组承担。

    在这一重大课题设计期间和正式立项后，我们一直在考虑如何开展课题研究。从事本课题的研究可以有两种方法：一种是把研究范围限定得比较窄，找准问题的切入点，围绕一个问题展开研究，这样比较容易做。另一种方法是把研究范围定得较宽，进行综合性的、跨学科的研究。考虑到农发所的特性，考虑到这个项目是社科院的重大课题，而“农村发展与增加农民收入”的题目本身就决定了课题的综合性特点。于是我们决定从农村综合发展的角度来研究农民增收问题，开展多学科、多部门、跨所的合作。课题组共由14位研究人员组成，主要成员包括农村发展研究所宏观经济研究室、农村组织与制度研究室、生态经济研究室、产业结构研究室、农村贫困与发展金融研究室、农村政策研究室的负责人或业务骨干，他们是：张晓山、党国英、朱钢、苑鹏、杜志雄、刘建进、谭秋成、李国祥、杜吟棠、尹晓青、李人庆、崔红志。课题组并邀请了我院数量经济和技术经济研究所的赵京兴和贺菊煌两位研究员作为课题组的正式成员参加课题的具体研究工作。
    我们在进行这项课题研究时有一个考虑是通过做这个院重大课题，在整合科研力量、锻炼科研队伍、出高质量的集体科研成果方面进行尝试。但由于这个课题涉及的方面较多，则必须要有一个统一的理论框架，各个方面能恰当地“嵌入”，有清晰的理论主线，能把各个部分串起来。每个人负责的子项目必须聚焦于主线，服从主旋律。如最后搞成一个拼盘，课题就失败了。几年来，课题组成员在这一共识下，注重加强学术交流、研讨，不断明晰主线，在“统分结合”、以团队形式开展重大课题研究方面取得了一些经验。在研究过程中，我们以马克思主义政治经济学为基础，吸收和借鉴了发展经济学、制度经济学、福利经济学等学说的理论、概念和方法。在研究方法上将规范研究与实证研究相结合，以实证研究为主。在研究中尝试性地将CGE模型应用于农业政策的效果分析。通过搜集有关资料建立计量模型，如建立生产函数测算不同要素资源对家庭经营纯收入的效应，利用1983年至2002年农户抽样调查资料进行多元线性回归。采用非结构化的多方程模型，即向量自回归模型来进行实证分析，说明城镇化发展影响农民收入增长的路径。在研究中还大量地应用了案例分析方法。

    课题组成员在课题开展期间发表的与课题有关的文章和研究报告共69篇，合计52万字。其中有1O多篇研究报告或文章分别被《新华文摘》、中国人民大学资料中心《农业经济导刊》等转载。有5篇研究成果获得各种奖项，有6篇研究报告得到温家宝、曾培炎、回良玉、李铁映等中央领导同志的批示。在课题执行期间，两位课题组成员晋升研究员，三位课题组成员晋升副研究员，一位课题组成员在读博士生。2005年12月，课题组在院科研局的指导和参与下，召开了结题报告会，提交给会议进行研讨的研究成果为7个子项目的14个分报告和1份总报告，共计31万字。

    在结题会召开之后，课题实际上并没有结束。课题组成员就课题进行中和结项研讨时政策研究部门和学界的专家学者所做的评论和提出的意见进行了认真的讨论，在此基础上跟踪农村发展和农民增收方面不断发展变化的形势，进一步修改完善各自的研究成果，最终形成16章的书稿，深入分析农业和非农产业的各种因素对农民增收的影响。

    数量经济和技术经济研究所的赵京兴研究员从我国宏观经济出发，讨论了“三农”问题的性质、成因及其对国民经济的影响，提出了“跨时交换”的概念，作为建立公平的国民收入分配体系的依据，为解决“三农”问题提出了一种对策思路。农发所的谭秋成研究员评价了农业结构调整、产业化经营、以保护价收购粮食和垄断粮食贸易等政策在农民增收方面的作用，解释了这些政策效果不明显的原因，同时指出了限制农民收入增长的制度性因素。我们特将他们二人的研究成果列为理论争鸣的两章，希望能引起读者的关注和讨论。

    在书稿提交给出版社之前，张晓山、党国英、朱钢、杜志雄、李国祥又对各章进行了认真的审阅，最后由张晓山总纂和整编修订。在课题研究、书稿撰写及修订过程中，农村发展研究所科研处刘燕生副处长和王蕊同志做了大量的协调和服务工作。在书稿二审后，针对编辑过程中发现的问题，农发所博士后刘长全同志和博士生杜曼同志又对全书认真地进行了审校。这部书稿可以说是课题组全体科研人员和辅助人员劳动的结晶。我们也认识到，尽管课题成果已经过多次修改和完善，但由于水平所限，肯定还有疏漏和谬误之处，请热心的读者不吝赐教。

    经济管理出版社的沈志渔总编辑对本书的出版极为关心，鼎力支持，竭诚相助。经济管理出版社的资深编辑徐小玖同志一直热情关注“三农”问题，她曾任农发所几部著作的责任编辑。她与担任本书一审的责任编辑徐薇女士一起，对书稿的编辑工作认真负责，一丝不苟。在此，本课题组特向他们致以诚挚的谢意!

    近年来，党中央把解决“三农”问题作为全党、全国工作的重中之重。农民收入的增长出现了可喜的新局面。2006年农村居民人均纯收入为3587元，比上年增加332元，增长1O．2％，扣除价格因素的影响，实际增长7．4％，实际增幅比2005年提高1．2个百分点，为近lO年来农民收入增幅之最，1985年以来首次实现连续3年增幅超过6％。但当年城市居民人均可支配收入11759元，实际增长lO．4％。城乡居民人均收入比例高达3．28：1，收入差距进一步扩大。应该指出，城乡收入差距扩大的局面在短期内仍难以扭转。现阶段调整城乡经济关系、促进城乡经济协调发展的主要任务应是努力抑制城乡经济差距扩大的趋势，逐步减弱城乡经济差距扩大的强度，积极为逐步缩小城乡经济差距创造条件，使差距从扩大到开始缩小的“拐点”早日到来。衷心希望本书的出版为这一任务的完成、为“三农”问题的最终解决能尽一份绵薄之力。
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