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前  言

    本项课题是中国社会科学院国情调研重大项目，课题主持人为朱钢，课题组成员有：张军、崔红志、徐鲜梅、刘长全、罗万纯、张鸣鸣、王晓芳、任艾青。
    改革开放后，伴随着一系列经济体制改革的不断推进和市场化程度的不断提高，我国农业和农村经济快速发展。2000年与改革开放初期相比，农业生产水平大幅度提高，农产品供给水平发生由短缺到相对过剩的根本性转变。与此同时，农民收入和生活水平也得到了很大程度的提高。
    但是，在改革开放后相当长一个时期，在农村经济发展的同时，尽管农村公共事业和社会事业发展也取得了很大的进步，但与农村经济的快速发展相比却严重滞后，农村公共事业和社会事业发展所需的财政投入严重不足。
    进入21世纪，我国农村公共事业发展的政策取向发生了重大调整和重大转变。农村税费改革试点的实施、城乡统筹发展的提出、社会主义新农村建设的推进，都极大地推动了农村公共事业的发展，城乡一体化进程也加速推进。
    2008年，中共十七届三中全会更加全面地提出了通过城乡一体化发展农村公共事业，会议通过的《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》提出，加快发展农村公共事业，促进农村社会全面进步，建设社会主义新农村，形成城乡经济社会发展一体化新格局，必须扩大公共财政覆盖农村范围，大力繁荣发展农村文化、办好农村教育事业、促进农村医疗卫生事业发展、健全农村社会保障体系、加强农村基础设施和环境建设、推进农村扶贫开发、加强农村防灾减灾能力建设、强化农村社会管理等农村公共事业，使广大农民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居。
    21世纪以来公共事业发展政策的调整和转变的根本目的在于解决经济与社会发展不协调的矛盾，具体为：①实现社会经济和谐发展、效率与公平兼顾的发展方式；②实现公共服务全覆盖，缩小城乡、区域差距，提高农民的公共福利，实现公共服务均等化，保证农村公共事业各个方面均衡发展；③以政府财政，特别是中央财政为主导，加快农村公共事业发展的速度。
    针对农村公共事业发展严重滞后于城市的现象，国家推出了一系列发展农村公共事业的重大政策和措施，包括将农村义务教育全面纳入财政保障范围、全面实施新型农村合作医疗制度、全面建立农村最低生活保障制度、开展新型农村社会养老保险试点并加快全面实施的步伐等。
    但是，对于上述政策和措施的实施效果如何、目前农村公共事业发展的现状以及存在哪些问题和矛盾、农民对这些政策和措施的评价如何、农民对农村公共事业发展的现实需求意愿是什么等问题和情况，我们依然不是十分清楚，这或多或少地影响到接下来的发展。
    本项课题的目的就是希望通过调查来对这些政策和措施进行评估，并给出答案。但是，由于农村公共事业发展涉及面十分广泛，受各种条件的限制，我们还难以进行非常详细的综合性研究，只能选择从农户角度进行研究，而且研究也只是初步的、基础性的，旨在为以后更深入的调查研究打下基础。
    我国农村公共事业发展的难点和重点是在广大的中西部地区，因此，本项研究的调研选择中西部地区，具体调查的县(市、区)是：云南省武定县和寻甸县、安徽省全椒县、河南省社旗县和荥阳市、甘肃省泾川县，以及宁夏回族自治区原州区。
    本书由七个部分组成。
    总报告：描述和讨论重要的调查发现和结论，主要是：①农民对目前农村公共事业发展以及政策的总体评价较高，农民对直接受惠、福利直接得到改善的政策评价相对较高，而对需要政府或基层组织进行组织和管理、间接受惠的政策评价较低。这表明需要在这些方面采取更有针对性和更有效的措施与政策。②农村义务教育和以基本医疗为主的新型农村合作医疗政策得到较好落实，政策目标得到较好实现。③农村社会保障、公共卫生事业发展相对滞后，农村公共安全管理有待加强，农村公共卫生环境亟待改善。④农民虽然对农村公共事业类政策比较认可，但认可度大大低于农业生产类政策。⑤通过构建农村公共事业发展指数对调查地区的农村公共事业发展水平进行比较，结果表明农村公共事业发展的区域差距较大，而这种差距与农民收入水平以及收入差异的相关性并不显著。⑥尽管近几年来政府特别是中央政府大幅度增加了对农村公共事业发展的投入，农村公共事业得到了长足发展，但农村公共服务的供需缺口仍较大。
    分报告一：主要利用宏观数据和调查数据对我国农村教育、农村职业技术培训现状和主要问题，受教育学生及其家长以及接受培训的农民对教育和培训的满意情况，农户对教育和培训的需求情况等进行描述和分析，提出促进农村教育和培训进一步发展的政策建议。我们认为，在国家相关政策的扶持下，我国农村教育事业有了长足发展。“两免一补”政策减轻了农民的教育负担，家庭经济困难已经不是义务教育阶段农村学生失学的最主要原因；职业技术培训提高了农民的劳动技能，增加了农民的收入。但是，农村教育还面临不少问题，未来的农村教育政策要重点解决农村孩子入园难、农村学校教学条件和生活设施差、非义务教育阶段教育费用高、职业技术培训不适应农民需求等问题。
    分报告二：以农户调查为基础，重点描述和分析农村医疗卫生服务供给的现状与问题、农民对医疗卫生服务的满意度与评价、农民对医疗卫生服务的需求，提出进一步完善农村医疗卫生政策的意见和建议。我们认为，目前我国农村卫生服务的可及性已经基本得到解决，但服务质量及满足农民不同需求方面仍存在不足；新型农村合作医疗得到农民的普遍欢迎，但其功能受到诸多因素制约；农村公共卫生事业的发展相对滞后。
    分报告三：利用农户调查的相关数据，描述和分析农村社会养老保险、最低生活保障、计划生育保障及其他社会保障等的现状和存在的问题，从被调查农户特征着手分析农村社会保障事业建设和运行的主要影响因素。以此为依据，探讨在城乡之间、农村内部、不同利益主体、各个领域等多个层面提高农村公共事业制度建设和运行效能的潜力和可能性，提出相关政策建议。
    分报告四：描述和分析农户文化娱乐活动和文化消费特征、变化趋势以及需求状况，描述和分析村级和乡镇级文化建设与供给状况，分析农村文化建设存在的主要问题。我们认为，在现代通信和传播手段不断进步的引导下，一些原本只能在城市，尤其是大城市和特大城市才有的文化消费需求，逐渐传导到农村，成为农村文化消费的新时尚。农村居民在喜欢传统的、与自己生活更接近的地方文化，以及具有参与特征的社区文化的同时，正逐渐接受各种现代文化。文化需求多样性格局已经形成。在文化事业的发展上，政府应采取直接投资文化设施建设和购买公共服务等间接投资方式，改善中西部村庄文化基础设施建设投入不足的问题；在文化产业的发展上，政府要通过各种优惠政策引导社会资本投入村庄的文化建设，共同解决文化基础设施和文化事业发展资金不足等问题，确保深受群众欢迎的文化活动常态化、固定化。此外，要加强农村文化专业人才和管理人才队伍建设，为开展多样性的文化活动提供全方位的保障。
    分报告五：描述和分析农村公共卫生环境状况以及存在的问题。我们的结论是，自从开展新农村建设以来，农村居民生活卫生环境，如改水、改厕以及家庭垃圾与污水治理有了明显改善。尽管村民对加强生活卫生基础设施建设、改善生活卫生环境有强烈需求，但受经济发展状况制约，农村居民生活卫生基础设施建设还主要依靠更高层级政府的投入，村集体经济济组织、村民和社会团体的投入有限。如何加强各级政府的投入以及在投入有限的情况下提高投入效率，形成以政府投入为主，村庄、村民和社会团体投入为辅的长效投入机制，确保中西部地区村庄居民生活卫生环境不断改善，既需要不断深化农村公共服务建设的投融资体制改革，同时也需要不断创新适合中西部地区村庄需要的卫生设施技术。
    分报告六：从家庭矛盾、宗族争端、民事纠纷、社会治安与公共安全五个层面描述和分析农村社会治安与公共安全的现状、农民对农村社会治安和公共安全的评价与需求等。调查与研究结果显示，当前农村社会治安、村民居住安全感总体较好；农村社会矛盾主要表现为个体事件，群体性事件不是主流；农村社会矛盾主要是非理性的表现，并非“预谋或蓄意”；农村社会治安治理矛盾与公共事件的发生是多种因素综合作用的必然结果。
    本书各部分的撰写者分别是：总报告，朱钢、刘长全；分报告一，罗万纯；分报告二，崔红志；分报告三，张鸣鸣；分报告四、分报告五，张军；分报告六，徐鲜梅。数据处理和分析由刘长全、罗万纯完成。全书由朱钢统稿。
    本项课题的农户问卷调查主要由课题组聘请的学生、教师和研究人员承担，他们是：甘肃省社会科学院信息所所长王晓芳研究员、张晋平副研究员、魏学宏助理研究员、胡圣方助理研究员、汉宇助理研究员、冉小平助理研究员等；云南民族大学硕士研究生王黎科、侍静睿等；云南大学硕士研究生黄廷学、孙雷等；昆明焦化制气有限公司高级经济师罗宏等；北京自由职业者徐立业等；南京农业大学高英副教授，博士研究生朱思柱，硕士研究生王传星、曹兴进等；郑州大学硕士研究生庞华、张倩、杨东伟、何丽、宋露、林静、郑世慧、焦瑞、付豫蓉等；宁夏回族自治区固原市委党校任艾青副教授、王京连、王勇刚等；中国社会科学院研究生院农村发展系博士研究生李越等。宁夏回族自治区博物馆马建军研究员为我们在原州区调研提供了很大的帮助。中国社会科学院农村发展研究所的陈伟、陈胜华在资料收集方面提供了大量的帮助。本项课题的数据录入由中国农业大学的常硕、杨子青、张莉、刘媛等同学承担。
    中国社会科学院农村发展研究所谭秋成研究员、王小映研究员参加了前期部分工作，并提出了一些重要意见。
    本项课题在调研过程中，得到了云南省扶贫办、云南省武定县扶贫办、安徽省全椒县政府、河南省社旗县政府和财政局、郑州市财政局、甘肃省泾川县县委宣传部、宁夏回族自治区固原市党校等单位的大力支持和帮助。没有这些单位的支持，我们的调研不可能得以顺利圆满的完成。
    上述人员和单位为本项课题付出了大量的辛勤劳动和智慧，提供了大力支持和帮助，在此一并向他们表示衷心的感谢。
    本书的顺利出版得到了社会科学文献出版社的大力支持，周丽、恽薇、冯咏梅、高照娟为本书的出版付出了辛勤的劳动，在此致以诚挚的谢意。
    
朱钢
2012年7月
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