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前  言

进行西部大开发是我国现代化建设“三步走”发展战略的重要战略步骤，对新世纪我国经济社会发展全局具有重要的战略和现实意义。我国的西部大开发是在人类社会的发展进入生态时代，坚持实现可持续发展的方针条件下进行的。新的时代对西部大开发提出了新的要求。它的进行也需要新的经济学理论指导，并走上一条全新的发展道路。本专著的研究，以新兴生态经济学理论为指导，从分析时代特色入手，针对当代迫切需要解决的普遍矛盾，以实现生态与经济协调为主线，以可持续发展为目标，探索西部大开发的客观规律性。目的是提出一条新的“绿色经济”发展道路，切实推动西部和我国经济实现全面协调和可持续发展。

探索西部大开发的绿色经济道路是一项重要的理论研究工作，也是一项重要的实际工作。本专著坚持理论密切联系实际、重在指导实践的方向。一方面着眼于理论研究的高度和深度，同时也着力于实际应用性和可操作性。既从基本理论的高度，深入论证了生态经济学为可持续发展指导思想的建立提供理论基础、重新认识自然资源的生态经济实质等问题，为进行西部大开发提供理论根据；又深入实际总结经验，有针对性地提出西部地区进行多层次生态区域建设和发展各种生态产业的具体对策和措施，使理论研究成果直接成为指导西部大开发的智力支持。    

本专著以生态经济学的理论指导为特色，既有宏观生态经济问题研究，又有中观和微观生态经济问题研究；既有生态区域(如西部地区整体开发和生态城市建设)的研究，又有生态产业(如生态工业、生态农业、生态旅游业)的研究；既有生态城市和生态工业问题的研究，又有生态农村和生态农业，及其他生态产业问题的研究；既有生产问题的研究，又有生活消费问题的研究；既有国内生态经济问题的研究，又有国外生态经济问题的研究和经验借鉴。同时，在研究中也突出了西部地区的重点区域、重点领域和独特生态经济问题的研究，如西部山区生态脱贫问题研究、西部水资源合理利用研究和黄土高原缺水地区集水型生态农业研究，等等。

    走发展绿色经济道路进行西部大开发，是我国现代化建设中一项全新的事业，本专著从理论研究和指导实践上进行了一系列的创新。主要包括：

    方向创新。提出进行西部大开发要体现生态时代的要求，“可持续发展”指出西部大开发的前进方向，“经济生态化”指出西部大开发的必然趋势。

    理论创新。提出“生态经济系统”是西部地区经济活动的实际载体，发展经济必须同时尊重经济规律和自然规律的作用；进行西部大开发要建立三个新思维(生态与经济双重存在的思维、生态与经济协调发展的思维、社会经济可持续发展的思维)和三个新观念(人与自然的和谐观，生态与经济的协调观，生态、经济、社会效益的统一观)。

    道路创新。提出西部大开发的核心是实现生态与经济协调，走“绿色经济的发展道路”。坚持“经济是主导，生态是基础”。既要认真保护生态环境，也要积极建设生态环境。

    对策创新。要实现_人口、资源、环境与发展的协调，采用生态经济集约型经济增长方式，建立资源利用的新方针。避免劣势，发展西北黄土高原集水型生态农业；发挥优势，发展西部地区旅游业和绿色食品产业，等等。

    本专著是以科学发展观为指导，基于解决生态时代的普遍矛盾，试图用新兴的生态经济学理论指导西部大开发实践的一项系统研究成果。这一成果是在深入实际，系统总结实践经验的基础上提出的。希望在我国的西部大开发，以及建设和谐社会、节约型社会、环境友好社会，建设社会主义新农村和全面建设小康社会中发挥积极作用。

    本项研究受中国社会科学院老年科研基金(重点课题)资助。专著的写作由王松霈统一组织指导，具体执笔是：王松霈(第一、六、十章)，包晓斌(第二章)，于法稳(第四、八章)，尚杰(第七章)，于法稳、王松霈(第三、十一章)，包晓斌、王松霈(第五、九章)。全书由王松霈统一修改定稿。由于本项研究从理论和实践上都是一个崭新的课题，需要进行大量的研究创新；加之涉及面广，因此具有很大的难度。其中不完善，以致错误的地方在所难免。敬希各级领导、专家、实际工作者和广大读者批评指正。
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