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前  言
    全面建设小康社会、实现中华民族的伟大复兴，是当代全球炎黄子孙的一项光荣而神圣的历史使命，也是浩大而艰巨的历史任务。要实现这一伟大目标，重点和难点在农业、农村和农民。“三农”问题的核心和灵魂是农民；农民问题的关键是增收；要实现增收最根本、最主要的途径就是创业。

    自从改革开放以来，在我国960万平方公里的广袤大地上，先后出现了农民进城打工潮和打工农民回乡创业潮。特别是在跨入新世纪之后，回乡创业潮逐渐发展为全民创业潮。“百姓创家业，能人创企业，干部创事业”已经成为响彻大江南北、传遍长城内外的唤起民众、震撼人心和催人奋进的行动口号。

    作为全民创业主力军的还是上百万的外出打工的回乡创业者。不仅在江苏、浙江等东部地区回乡创业大军已经成为当地新农村建设的中坚力量。而且在中部、西部地区，外出打工者回乡创业也已经势如一股排山倒海的潮流。

    贵州省遵义市汇川区凉风村农民张明富早年由于家庭贫困，上高中不到两个月就失学，于是南下广东开始了打工生涯。经过长期的奋斗与积累，2005年回到自己家乡创办了一个循环经济模式的农业产业化龙头企业——梦润公司。经过两年经营，张明富创办的企业在带领农民致富、建设社会主义新农村、创建和谐社会等方面，发挥出了多重效应。

    湖北省恩施市新塘乡青年农民谢远国高考落榜后怀揣500元钱到江苏打工，边干边学，掌握了机械设计、电子制图和机械加工技术。但他放弃优厚待遇，回乡创业，研制了以电、液化气、煤为加热能源的3种全自动米线烤焙机，畅销各地。后来，通过近百次试验，他又研制成功生物质高效节能热水器，并获得国家知识产权。现在，投资20多万元的生产车间已投入使用。到目前为止，恩施市输出农民工已逾10万人。像他这样反哺家乡的打工精英，在恩施市有1．2万人。

    据不完全统计，在甘肃秦安有1．89万名打工者回乡创业；2004年以来，江西省吉安市返乡创业农民工以年均增长1倍的速度递增，目前已达到4万余人，占农民外出务工人员总数的8％。在福建省有20万农民工回乡创业；安徽省回乡创业的农民工现在有70万；全国有500多万农民工已经回乡创业；现在已经具有创业能力可以回乡创业的农民工全国有l 400万～2 000万。

    近几年投入农村创业的又一支生力军便是风华正茂、意气风发的大学生。

    建设社会主义新农村，根本在农业，出路靠科技，关键在人才。面对农村高层次人才“下不去、留不住” 的现实，安徽科技学院王中华等三位大学生顶着压力，毅然把户口迁到凤阳县小岗村开展创业活动。浙江、江苏等地也有一批大学生“非转农”到农村创业。他们的行动不仅是对“宁要城市一张床，不要农村一幢房”的世俗观念的挑战，更重要的是开辟了一条人才通向农村的新途径。

    金国平2005年大学毕业后也选择了回到农村自主创业。只是让他的父母和同学们想不通的是，这位毕业于商务英语专业的年轻小伙子，竟然当起“鸭司令”来。金国平在西山太湖边承包了10公顷荒地和湖滩，进行家禽野鸭的养殖。仅仅过了一年多，野鸭的养殖规模就发展到年产8万只野鸭，并且进行野鸭粗加工。现在，金国平正要进一步扩大养殖规模，新建一批养殖大棚，预计年产量为12万～15万只，年收益超过150万元。

    2002年，毕业于河南农业大学的介同彬不顾家人和朋友的反对，毅然辞掉了县城的工作，到农村当上了村党支部书记。他多方筹措资金，建成了集猪苗繁育和种猪养殖为一体的牧业开发有限公司，现在已经是一位拥有3 400万元固定资产的公司董事长。

    最近几年，大学生毕业生到农村最基层去担任村委会主任或党支部书记助理，已经成为当代大学毕业生就业的重要选择。“大学生村官”的出现，不仅缓解了大学生就业难的压力，而且为农村基层干部队伍注入了新的活力。目前，在河南省鹤壁全市879个行政村中活跃着l120名大学毕业生，其中，有致富项目的485人。当代大学生已经成为农村创业的生力军。

    在农村创业的另一支基本队伍就是广大农村基层干部。这些人大部分有双重身份，一方面他们是干部，是党和国家各项方针政策的贯彻执行者；另一方面他们又是农民，他们不仅住在农村，而且并未脱离农业生产，大部分还有承包土地。他们是“创事业”的体现者，又是办企业的带头人。他们既懂政策，又了解农村实际；既熟悉城乡市场，又有比较强的组织能力和宣传鼓动能力，绝大部分能成为农村创业的带头人。

    投入农村全民创业大潮的还有三支劲旅，便是复员退伍军人、城镇下岗及离退休职工和海外归来的留学生。

    湖北省鄂州市1100多名退伍军人，在鄂州市委、市政府出台优惠政策的鼓励和支持下，成为农村脱贫致富的带头人。曾在海军某部服役的退伍战士朱斌，回家乡承包30多公顷荒山种植胡柚、西瓜，承包7公顷水塘养鱼、鸭，如今年收入可达15万余元。

    为了解城镇下岗职工到农村创业的情况，我在互联网上打开了《创业网》的网页，一连串激动人心的信息映入我的眼帘：从一个下岗工人到千万富翁；下岗女工摆摊一月摆出80万；下岗工人4年创业赚千万身价；下岗女工网上卖鸡笼年赚30万；重庆一下岗女工办起了企业；下岗女工把礼品生意做到国外；下岗女工徐晓恩联合国讲述创业故事，等等。这些下岗职工锲而不舍、努力奋斗的创业精神令人钦佩，他们创业的辉煌成果令人欢欣鼓舞。其中有相当一部分是在农村创业的大舞台展示了才华，创造了奇迹。

    周立山是沭阳县供电公司的一名老职工。2004年退休后，他来到沭阳县塘沟镇老家，与他人合资租用了当地的闲置厂房，生产室内装饰材料塑料扣板，产品销路非常好，已获利60多万元。2007年4月，他在塘沟镇工业集中区征地1公顷，准备建成年产塑料扣板4万平方米，年产值在300万元以上的企业，为当地近15000名下乡创业的城里人树立了一个榜样。

    另一方面，目前农村创业也还存在一些问题：(1)各省区之间发展不平衡，有些省区地方政府比较重视，积极引导，农村创业已经形成热潮；有些省区地方政府重视还不够，缺乏引导和支持。(2)有的人创业缺乏主动性、计划性，带有一定的被动性和盲目性。(3)有些农村创业者对当今社会的发展方向、国家的经济政策和当前产业发展动态缺乏了解，致使创业的产业选择失当。(4)有些农村创业者在经营上经验不足，对市场风险估计不足，对创业之路上的艰难与挫折缺乏足够的思想准备。

    全民创业是亿万民众以前所未有的热情全身心投入的史无前例的伟大壮举，是一场彻底改变13亿中国人口特别是广大农村人口命运的决战。为了这场决战的全胜，每一个参与者都需要鼓励、需要支持、需要参谋、需要指导。我们要在鼓励创业的同时加强引导，使各类创业活动既符合国家产业、环保和城市管理的有关规定，又能以最节俭的投入取得最佳的经济效益、社会效益和环境效益。

    为了给投身于农村创业的各界朋友提供一点参考资料和学习线索，作者根据最近十几年农村发展与创业问题的研究成果，并不断补充最新的相关政策资料，编写成本书，供准备到农村创业和正在农村创业的朋友参考。由于时间较为仓促，难免有欠妥和不成熟之处，恳请同行和广大读者批评、指正。

作者
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