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前    言

《中国农村发展研究报告No．6》收入的是中国社会科学院农村发展研究所的科研人员在2004年和2005年问发表或撰写的学术论文和研究报告。根据《中国农村发展研究报告》编委会的规定，收入文集的论文或研究报告必须是列入农村发展研究所科研管理的课题成果，第一作者应是农村发展研究所的研究人员，每位研究人员为第一作者的作品只能选入一篇。在稿件汇集后，《中国农村发展研究报告》编委会授权李周、杜志雄、陈劲松三位同志对汇集的稿件认真进行审读，以稿件是否达到《中国农村经济》(月刊)或《中国农村观察》(双月刊)发表水平为取舍标准，提出审阅意见，最后决定入选的稿件。这18篇论文或研究报告就是经过上述程序筛选后收入《中国农村发展研究报告》集中的。

由于农村发展研究所的研究领域涉及农村经济、社会、政治等多个方面，这部文集入选文章所涉及的领域也较为宽泛，很难明确地划分成几个板块。但从论文或研究报告的不同特性看，大体可以划分为几种类型。必须说明的是，这种划分完全是笔者个人的一孔之见，并不代表编委会的意见。    

文集中的第一种类型是基础性研究。

    数据和资料是一切研究的基础。对于应用学科来说，基础数据是研究的生命和依托，但数据的来源是否可靠，口径是否科学，这是一个关键性问题。这个问题不解决，此后的研究就如同建在沙丘上的大厦，早晚要轰然坍塌。文集中的《中国农村劳动力数量的统计数据研究》一文就是研究中国的农村劳动力数量、就业和转移状况这些大家所关注的问题，作者梳理、廓清和分析了有关的统计口径和数据来源，提出以什么样口径的基础数据进行研究的建议：认为将目前《中国农村统计年鉴》中新增的“乡村劳动力资源数”与农调队农村住户抽样调查中的“农村住户人口和劳动力就业状况”的劳动力结构统计数据结合使用，来推断全国农村劳动力的就业和转移流动数据，这可能会是一种比较好的选择。作者所做的是一项基础性的又必须有人去做的工作。

    第二种类型是侧重微观层面的实证性研究。

    《中国37个村庄的治理状况与问题调研》一文是一篇实证分析的调研报告。作者首先简要说明调查设计和调研过程，然后展示和分析了一些相关的调研结果，重点在于描述和分析所调查37个村庄的治理状况与问题，尤其是村民自治实践所面临的问题。

    《“关系”与农村人口流动》一文是将问卷与深度访谈相结合的案例分析研究。作者通过对一个村庄的案例分析，说明了农民在当代社会变迁与转型过程中是如何利用“关系”这样的非正式制度而实施其人口与劳动力的流动与迁移的。作者认为，为了更进一步地说明该村人口与劳动力流动、迁移与所提出的各种关系的联系，仅仅靠从几十个农户的抽样调查中所得到的数据是不充分的。而且，当样本数太小时，也没有办法作一些相关的数量分析。于是，在进行较为详细的抽样调查的同时，也对全村的劳动力流动与就业的情况作了全面调查，得到了全村496个劳动力的比较详细的就业与流动的情况。为了从更深层次了解该村村民流动与迁移和早期创业者之间的关系，作者又对部分早期从该村迁移出去的企业家进行了较深入的访谈调查。通过这样较全面开展的实证分析，所得出的结论就更有说服力。

    《工业化进程中村庄经济的变迁――以东部地区的一个发达村庄为例》也是一篇建立在案例分析基础上的研究报告。作者以其长期进行跟踪调查的东部地区某发达村庄为典型个案，应用发展经济学的基本分析框架，描述了工业化进程中一种发达村庄的经济发展模式，尝试提炼出工业化进程中有效利用发展中国家特有的传统社区资源和企业家式的社区领袖来推进村庄经济发展的一般经验。

    农村发展研究所最早将孟加拉国乡村银行的小额信贷模式作为一种制度安排引入中国农村，建立了农村扶贫经济合作社(扶贫社)。此后经过10多年的“行动－研究项目”的实践，积累了丰富的经验数据和案例资料，这是农村发展研究所的宝贵学术资源。将这些资源上升到理论和研究层面上进行开发，是农村发展研究所科研人员难得的机会，也是一种责任。收入本文集的两篇文章即是建立在小额信贷扶贫社多年数据资料基础上的研究。

    《中国非政府组织小额信贷贷款质量与拖欠原因分析——以中国社会科学院扶贫社为例》一文结合中国社会科学院扶贫社的案例，分析影响中国非政府组织小额信贷机构贷款质量的原因。文章首先阐明度量扶贫社贷款质量的标准，再总结回顾扶贫社贷款质量变化的不同阶段，并对质量变化的状况进行了分析，然后对造成扶贫社贷款质量下降的原因作了分类，最后得出相应的结论。

    《影响农户贷款选择的因素分析——来自扶贫社的实证数据》一文利用扶贫社运作村庄的样本数据，进行实证分析。文章首先提出研究的问题，然后描述调查数据的构成，利用样本数据建立农户资源禀赋与选择扶贫社贷款和私人无息借款可能性的模型，最后是对模型结果的讨论，并对选择扶贫社贷款和选择私人无息借款的影响因素进行了阐述。

第三种类型是侧重宏观层面的实证性研究。    

《资源库兹涅茨曲线的探索：以水资源为例》一文试图探讨的问题是：经济发展与资源利用的关系是否也具有库兹涅茨曲线的特征?文章首先利用部分发达国家的时间序列资料，探讨水资源库兹涅茨曲线是否具有存在的可能性。再利用近期世界各国的横截面资料，拟合经济发展水平与水资源利用的关系，其目的是为了弄清这样的关系是否具有一般性，使研究结论具有更强的统计意义。最后以前两部分研究为基础，对我国的水资源利用水平进行评价。得出的结论是：最近20年，中国也出现了水资源利用总量变化呈倒U形曲线变化的特征。

    《中国农村经济的市场化程度研究》一文按照农村经济主体市场化、农村经济的多样化、生产要素的市场化、农产品的市场化、政府行为的规范化这5个领域，选择相应的指标，得出中国农村经济的市场化水平。这是一项实证性很强的研究，最后的结论是2003年中国农村的市场化水平已经达到66．84％，超过了市场经济60％的临界水平，表明经过20多年的市场化改革和发展，中国农村已基本建立起市场经济体制。

    第四种类型是政策导向的研究。划到这部分的文章除第一篇外，多是不同单位或地方上委托交办的课题，从研究内容上说，也在不同程度上有实证研究的成分，但往往更侧重于对体制机制、发展模式和发展战略的探讨，并在此基础上提出相应的政策建议，因此将其归为一类。

    《关于转变我国农村经济发展模式的探讨》一文是建立在比较研究基础上的有关政策和发展模式的探讨。文章在比较科学发展观提出前后我国农村发展模式的一些主要特点的基础上，提出需要以科学发展观创新农村发展模式，建设好社会主义新农村。

    《政府管理体制创新与小城镇健康发展问题研究》一文是在案例调查报告基础上形成的一个总报告。中国社会科学院“小城镇政府管理体制研究”课题组在2003年就小城镇政府管理体制的现状、小城镇管理体制与小城镇健康发展的关系以及如何构建合理的小城镇政府管理体制等一系列问题，选择4个联合国试点小城镇进行了深入的调查研究，形成了四个案例研究报告，收入本文集的文章即是在上述四个案例调查报告基础上形成的一个总报告，重点是对已有的管理体制、治理结构进行分析和反思，并提出了促进小城镇发展的改革对策和若干政策建议。由于该报告是受国家发改委小城镇研究中心委托完成的一个课题的最终成果，所以必然着重谈政策及其实施后果，并对未来的政策提出建议，具有鲜明的政策导向

性。

    《我国奶业中长期发展战略思考》一文包括相关文献简要回顾、国外的经验及对我国的启示、总体思路及战略目标、我国奶业发展面临的挑战以及主要战略措施等五大部分，全文框架完整，要件齐备，是一篇较规范的发展战略研究报告。

    《农产品行业协会发展中的政府行为分析》一文对农产品行业协会发展中的政府行为进行了描述和分析，文章有对全国性和省一级协会的实证分析，也有对区县一级协会的案例分析，重点放在对政府行为从管理体制和运行机制上找原因，最后得出结论和提出相应的政策建议。

    《浙江现代农业建设的经验与启示》一文从浙江现代农业建设的技术和组织变迁路径与逻辑演进人手，分析和总结了浙江现代农业建设的特征及基本经验，提出了浙江现代农业建设对我国农业发展的启示。

    第五种类型是就某个领域或问题研究其他国家和地区经验的政策导向性研究。

    学习是为了借鉴。“它山之石，可以攻玉”，对于其他国家和地区经验的总结和提炼必然具有较强的政策借鉴含义，因此从文章落脚点考虑，将它们归到政策导向性的研究类别。

《粮食直接补贴不能代替价格支持——欧盟、美国的经验及中国的选择》一文分析和评介了欧盟《2000年议程》和美国1996年、2002年《农业法》与价格不挂钩的农产品直接补贴政策。认为我国的政策设计必须要有国际经验和理论支撑。建议借鉴国际经验以及考虑到我国小农生产和粮食市场发育不足的现实，构建我国完整的补贴体系。    

《日本农业谈判提案的理论基础及主要内容》一文详细阐述了日本农业谈判提案的理论基础，从市场准入、国内支持、出口竞争等几个方面，介绍和分析日本农业谈判提案的基本要点和相关内容。认为日本将理论研究运用于谈判实践，这点值得借鉴。

    《农会组织与建设新农村——基于台湾经验的政策建议》一文是作者对中国台湾农会进行实地考察和文献研究后写就的一篇综述性文章。它较系统地介绍了台湾农会的发展阶段、性质和任务、组织框架和治理结构、农会与政府及其他农村组织之间的关系，认为台湾“农村建设”的经验对大陆的新农村建设具有一定的借鉴意义。

    第六种是其他类型的文章。

    《农民组织与中国农村社会稳定》一文首先提出，人类组织的本质是社会权威结构；此后一节的标题是“领袖、组织与社会冲突”，但这一节基本上是阐述领袖的定义、应具备的条件及作用等，旁征博引，洋洋洒洒；然后文章从微观上分析了中国传统农村社会的权威结构；从宏观上分析了中国传统农村社会的权威结构的颠覆；最后论述了现阶段中国农村社会的稳定问题；提出发明和完善一系列保障社会公正的工具性制度，降低社会交易成本，建立一个权利平衡、结构稳定的农村社会。这是一篇具有较强理论色彩又有一定政策涵义的文章，在某种程度上是一种学术导向型研究与政策导向型研究的结合。

    《有关“三农”问题的几点理论思考》不是规范的学术论文，也不是实证分析的调研报告。文章标题是《有关“三农”问题的几点理论思考》，是2004年初发表的，实际上作者当时是提出一些自以为较为重要的问题。现在几年过去了，将它收入文集，有个“立此存照”之意，也是想请读者看看，这些问题是否真的有意义，是否已经解决了。

    我们的农村发展研究报告迄今已经出了5本，这是第6本，已成为一个时间序列文集。农村发展研究所出版系列文集到底要达到什么目的？这些研究成果要反映什么问题？一个研究所要有其发展目标，有一定的研究导向。系列文集除了向社会公众介绍我们的科研成果外，还应反映出农村发展研究所的科研工作是否在向发展目标努力，是否在贴近已经确定的研究导向。农村发展研究所的“十一五”规划的发展目标是办成一个用马列主义、毛泽东思想、邓小平理论武装起来的，掌握现代经济学及农村发展相关学科的理论与研究方法，具有较高科研水平和求真、务实、创新的科研作风，在国内处于领先地位、在国外享有一定知名度的中国农业及农村改革与发展方面的研究中心。为实现“十一五”的规划目标，农村发展研究所的研究导向：一是将农村地区的国情调研与科研基地和数据库的建设相结合，注重基础数据和基础资料的积累；二是将学术导向型的研究与政策导向型的研究并重，促进两类研究的结合，既要从事规范研究，更要注重案例研究和实证分析；三是坚持继续进行操作性的研究项目，以“行动－研究项目”的方法进行研究。通过我们收入本文集的研究成果(论文和研究报告)，能否看出我们朝着农村发展研究所的发展目标努力的轨迹？这些成果能否在一定程度上体现农村发展研究所要坚持的研究导向？这个问题关系农村发展研究所的学术能力和这部系列文集的生命力，这是农村发展研究所同人必须正视的问题，也请外界读者给予评判。

张晓山

2008年1月16日
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