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前  言

人们常说，促进我国农村发展的重要途径之一在于城镇化。总体上讲，这自然是没有什么问题的。但是，当我们针对具体的现实时，有时却会发现其中还是有一些问题的。譬如说，当浙江省温州市苍南县的龙港镇没有发展起来以前，苍南县的许多镇和村即使是在全国来讲，都是非常“火”的，许多甚至都直接构成20世纪80年代非常著名的“温州模式”中十大专业市场中的重要市场，钱库镇就是当时的十大专业市场之一。钱库镇所辖的项东村更是全国知名的模范村，项东村党支部也于1989年被评为“全国先进基层党支部”。但是，当龙港镇于90年代发展起来以后，周围的不少镇和村庄不仅没有因此而更好更快地得到进一步发展，其发展势头反而减缓了，有些甚至出现了比较严重的衰退现象，项东村即如此。原因其实很简单：龙港镇形成气候以后，不少原来在它周围乡镇和村庄创业的企业家纷纷将自己的企业迁移到了这个更加著名的“农民城”。

    毫无疑问，在市场经济条件下，出现这样的问题不足为奇。但是，也不是说这样的情况就一定是必然的、不可避免的。关键在于：地区发展战略的设计与规划一定要充分考虑城乡统筹和区域协调发展的问题。过去我们在这方面强调得不够。党中央、国务院在新的历史条件下提出建设社会主义新农村的历史任务的基本出发点就在于要坚持城乡统筹和坚持区域协调发展，从更广义的角度来看，就是要坚持科学发展观，尽可能地避免出现城乡之间和区域之间分割发展和失衡发展的问题。

    这本小书正是从这样一个角度出发，以笔者长期定点观察、研究的浙江省温州市苍南县钱库镇项东村作为分析问题的微观主体，结合城镇化的基本理论与国际经验，对项东村所在地区新时期城镇化发展的新战略及其具体实施方案提出了一些基本思路与建议，以期引起人们对这一重要问题的重视与关注。

    从理论上讲，笔者明确地将城镇化过程定义为城乡转型过程，城镇化的本质特点在于不断强化城乡之间和城市之间的经济、政治、文化等各方面的联系。推进城镇化过程可以考虑将自下而上的“村镇聚合”方式与自上而下的发展“城市区”和“城市带”方式结合起来、同时将调整产业结构与调整空间结构结合起来进行。

    从操作层面上讲，笔者建议尽快做好两个层次的“温州城市带”的设计与规划工作，特别是重点建设好“温州一瑞安一鳌江+龙港”城市带的规划与建设工作；在充分调查研究的基础上，考虑将隔江比邻但目前仍分属于两个不同县份的鳌江镇和龙港镇合并后设市建制；在新设城市的基础上，设计、规划和建设以这个新城市为中心的“一带六”的城市区；作为新的中心城市“一带六”的重要组成部分，钱库镇应该充分发挥自身的优势，力争成为区域性的重要印刷中心之一。因此，为适应这一要求，钱库镇可以考虑通过整合该镇目前的工业资源，集中开发建设以印刷包装业为主的新工业区；项东村以及其他位于钱库镇周边的村庄可以通过“村镇聚合”的方式逐步聚合到钱库镇区范围内。

    这项研究得到了苍南县总工会黄正瑞主席、苍南县规划建设局朱成堡局长、钱库镇苏中杰镇长、项桥办事处金孟坚主任以及项东村党支部书记项祖健、项东村村民委员会主任项延东、村民委员会副主任王粉玉和项东籍企业家项延龙、项芳印、项方怀、项延文、项祖庆、项祖想等的大力帮助与支持，特别是村民委员会王粉玉副主任自始至终地全程陪同我们进行了2006年10月份的村庄调查工作，笔者特此表示最衷心的感谢。但本书所及的各方面的论述与观点如果有不妥之处的话，则完全由笔者负责。

    本书摄影作者、著名摄影师李玉祥先生与笔者一起参加了村庄实地调查研究工作，他提供的实景照片插图为本书增色不少，使我们读起来会轻松许多，笔者对他表示衷心的感谢。笔者也同样衷心感谢本书资料图片的拍摄者，他们的劳动给我们带来了更多的直观感受。

    本项研究由中国社会科学院农村发展研究所提供资助，同时也得到了Rainer Heufers先生和Wimonpug Promsrimas女士的帮助；笔者的同事李国祥博士，以及中国社会科学院研究生院的研究生刘红禹、靳文丽、魏培莉与笔者一起参与了2006年10月份的实地调查；重庆出版社对本书的出版给予了大力支持，在此一并致谢。

胡必亮

2007年8月25日于北京
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