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前     言

《转型中的农村发展：城乡协调发展的新战略——第四届中国农业现代化国际研讨会暨第8届欧洲中国农业农村发展论坛》于2006年8月31日至9月2日在浙江省义乌市召升。研讨会由中国社会科学院农村发展研究所(RDI，CASS)、浙江省义乌市市委、市政府和欧洲学者中国农业与农村发展研究网络委员会(ECARDC)联合主办，浙江省政府农业办公室、浙江工商大学和中国国外农业经济研究会协办：共有来自中国、英国、荷兰、德国、丹麦、法国、瑞典、日本、澳大利亚、印度等10国的中外学者120多人参加，向会议提交的论文共80多篇，这部文集即是此次会议成果的精选。

    中国是目前世界上最大的经济和社会转型国家，正在从传统的农村社会向快速工业化城市化社会转变。近年来巨大的经济发展深刻地改变了中国的面貌。但若将观察眼光从高速发展的中心城市如北京、上海、广州、重庆等转问农村地区时，应该说，中国农村的转型还远未完成，对导致严重城乡差别的传统发展战略需要做出调整，因此，从一个更广泛的视角来审视、分析中国的发展极为重要。同时中国政府也提出了协调城乡发展的新战略，在2005年10月更进步提出建设社会主义新农村的具体目标。这些是这次研讨会将主要议题定为“转型中的农村发展：城乡协调发展的新战略”的基本背景。

    在过去二十多年里，中国从一个农村社会转型至城市社会，不断出现种种新的问题，如：农村劳动力大规模转移到城市以及城乡结合部带来的巨大社会压力、征收和征用农民土地导致数量较大的无地农民、农村地区由工业化导致的对空气、水、土壤的污染不断增加，等等。中国政府面临的紧迫课题是如何一方面使中同社会向市场化、工业化的城市社会持续转型，另一方面又注重生态环境的保护、促进农村社区的繁荣稳定和促使农业由传统向现代转化。这就引出了在农村治理方式、组织架构设计、公民权利与特性、经济结构重组、环境保护等方面的一些基本问题。所有这些问题都是这次会议研讨的重点。

    这部文集所包括的论文覆盖领域广泛，但论文之间存在有机的联系，亦有共性可循。

    第一，许多论文在分析技术因素和具体的政策措施时，往往与制度因素的分析相结合。不少论文在评估农业与农村发展项目的效果时指出，一些项目在设计和实施时，缺失了制度化的农民参与，以及农民自组织的发展。宁夏的案例说明，在贫困地区保护生态环境的目标如果不能将经济发展的能力建设和社会资本的发展作为政策战略和设计的不可或缺的组成部分，从长期来看，这一目标将很难实现。有的论文强调在农村发展中要创造有利的政策环境，注重公共参与、男女平等和公开透明的信息。有的论文介绍了中国西北部农民探索生存的新出路：实施和谐的环境保护、农村发展和农村治理政策的有机结合：有的论文指出，草原退化的现有研究主要集中在技术解决的途径方面，较少关注牧民的行为和市场发展的影响。实践证明，唯有将技术创新和制度创新相结合，农村发展才有可持续的健全的机制和深厚的底蕴。

    第二，许多论文较好地将理论研究和应用对策性研究相结合。研究大致可分为两种，一种是学术导向型，侧重理论或方法论的研究；另一种是政策导向型，侧重于政策或对策研究。但作为从事农业和农村发展应用研究，学术导向型的研究，其理论和方法的创新应与实际密切结合，应能转化为政策建议，指导现实农村社会经济问题的解决；政策导向型的研究，其所研究的农村发展方面的政策，即使是短期的对策研究，也应有理论框架为支撑，研究方法为工具、无论是哪种导向的论文，都较好地将理论研究和应用对策性研究相结合。

    这次国际研讨会为什么选择在义乌召开？义乌是近年来在浙江乃至全同都非常著名的经济发达、社会祥和、城乡协调发展的城市。著名的义乌国际小商品交易市场常年吸引数千国际客商在义乌商住，义乌国际机场更将义乌与世界紧密联系在一起。会议的成功召开证明，在这样一个著名的城市举办本次主题鲜明的大会，是一个正确的选择。

    在会议筹备和举办期间，浙江省政府农业办公室副主任顾益康、浙江工商大学副校长张仁寿等同志对会议给予了大力支持，特别是义乌市委市政府为会议提供了财政支持和车辆保障等全方位的服务，义乌银都宾馆为会议提供了良好的生活和工作环境。宾馆餐饮服务人员周到细致的服务给所有参会者留下了美好的回忆！各级领导的大力支持、有关单他的鼎力相助、翻泽和工作人员的优质服务确保了大会的圆满成功，我们在此表示诚挚的谢意!

    以社科院农村发展研究所科研处长杜志雄研究员、王蕊、张红、梁吉娜等同志组成的团队在会议的前期筹备及会议安排、论文征集、布局谋篇和编辑加工等方面，做了大量细致周到的学术辅助性工作。

社会科学文献出版社也在保证出版质量的前提下，提供给我们慷慨的出版容量以收集尽量多的时效性较强的论文。但因提交本次会议的论文的数量和涉及面实在较多且广，我们只能忍痛从中选出与出版容量相适应的文章付梓。希望未入选本文集的论文作者能理解这不得已而为之的做法。    

中国社会科学院《全球化与中国》课题组和中国农业大学人文与发展学院为文集的出版提供了宝贵的经费支持，在此一并表示深切的谢意。

    本文集即将付梓之际，也是中共中央十七届三中全会即将召开之时，全会将专题研究推进农村改革发展问题，并对做好新形势下农业农村农民工作作出全面部署。三中全会召开之前，2008年9月上旬，中共中央总书记胡锦涛同志到河南农村调查研究，就推进新形势下的农村改革发展问题听取意见，并发表了重要讲话。他在讲话中指出，农村改革仍然是我国改革的关键环节，农业农村发展仍然是我国发展的战略基础。要坚定不移推进社会主义新农村建设，坚定不移走中国特色农业现代化道路，坚定不移加快形成城乡经侪社会发展一体化新格局，并强调要在完善农村制度体系、发展现代农业、繁荣农村公共事业方面取得重大突破。回顾两年前召开的这次国际研讨会，应该说，这部文集所收入的论文大都与中共中央近年来关于农村改革发展的基本精神相一致，相信这部文集的出版将对总结30年中国农村改革的经验和展望未来中国农村改革发展的愿景具有一定的借鉴意义。
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