引    言

    2007年春，中国社会科学院国情调研项目中的村情调研课题正式开始。2007年启动的村情调研项目在全国共调查10个村。作为村情调研项目中的一个，我们从3月初至9月中旬对保定市清苑县魏村镇李家罗侯村(简称李罗侯)进行了驻村调查，调查了该村截至2006年年底的情况。

    本次村情调研项目由中国社会科学院农村发展研究所张晓山所长负责。根据张晓山所长的意见，10个调查村除必须完成统一规定的调查内容外，可根据被调查村的具体情况和特点选择一两个较为突出的问题深入调研，以使10个村的调研各有特色。

    那李罗侯村有什么特色呢?作为华北平原上的一个村庄，李罗侯村原本并没有什么特色，但是，由于1929—1930年陈翰笙先生所领导的“无锡、保定农村调查”(简称“无保调查”)包括这个村，从而使它有了可与今天的调查进行76年比较的历史资料。

    1929一1930年，以陈翰笙先生为首的一批马克思主义的经济学家，以国民党中央研究院的名义组织进行了对江苏省无锡县及河北省清苑县各数十个村庄的经济调查，即今经济史学界所称的“无锡、保定调查”。新中国成立以后，中国社会科学院经济研究所接管了这批珍贵的调查资料，并分别于1958、1987年和1998年连续三次与合作单位一起对其中的22个村庄进行了追踪调查。对于这三次追踪调查，我们分别称之为第二次、第三次和第四次“无保调查”。

    这四次“无保调查”所取得的被调查村(包括李罗侯村)的资料是：第一次调查取得了无锡1929年和保定1930年的资料；第二次调查核实了第一次“无保调查”取得的资料，并取得了解放以前经济鼎盛之年1936年、当地解放前一年(保定为1946年，无锡为1948年)和该次调查的前一年1957年的资料；第三次调查取得了1986年的资料；第四次调查取得了1997年的资料。

    四次“无保调查”中以1958年第二次调查取得的资料最多，而且难度最大，因为不仅调查了解放前后四个年度，而且涉及解放前后货币的换算问题。当年调查的组织者是经济研究所所长兼国家统计局副局长孙冶方同志，国家统计局局长薛暮桥同志也参与了指导。主持调查设计的是经济研究所的科研人员和国家统计局的研究人员，参与一线调查和统计工作的主要是江苏省统计局和河北省统计局。这样高规格的领导，这样专业的调查队伍，说明了第二次“无保调查”资料的可信性。特别是两省统计局根据本省历年多种生活必需品价格对新旧货币进行了换算，把解放以前三个调查年度资料中的旧币分别换算成了1957年当年价格的人民币，极大地方便了解放前后资料的对比。在此需要向读者说明的是，本报告中将要多处引用第二次“无保调查”的资料，与李罗侯村2006年的经济情况进行对比，我们引用的第二次“无保调查”的资料，凡未注明是银元、法币的，其中的货币，均需理解为1957年人民币。

    这四次“无保调查”都包括保定清苑县李罗侯村，笔者本人多年研究这些资料，并参加了第三次和第四次“无保调查”，因而可以利用“无保调查”的资料为2007年李罗侯村的村情调研服务——使我们可以在一个长达76年的时间跨度里分析、研究这个村庄，这就算是李罗侯村村情调研的特色吧!

    由于要进行李罗侯村的今昔对比，除需要对村庄的历史和现状作文字的描述，更重要的是要进行数据的展示和比较。其中，数据的比较尚可以由读者自己来进行，而数据的展示必须由我们完成。这就要求我们调查人员必须把准确的数据奉献给读者。这些数据包括历次“无保调查”的数据、本次村情调研的数据、李罗侯村历年统计报表的数据等。由于资料的来源不同，统计的口径不尽相同，因此，有的数据存在不可比的因素；由于涉及的数据量很大，数据中难免存在统计误差，对此，在必要之处我们将会作一些说明甚至修正，以防止给读者以误导。

    作为展示数据的方法有多种，我们认为最简捷、明了的方法还是作表格的方法。这是一种最古老而又最实用的方法——不管有多少数据，各数据之间有何关系，放进表格便一目了然。因此，本调研报告对于重要的数据尽量采用表格的方式展示，为读者进一步分析、研究三农问题提供一点历史和现实的资料。

    本调研报告除了利用前后四次“无保调查”的统计资料、文字资料外，我们还要把自己在“无保调查”过程中通过访谈所得到的有关李罗侯村的历史情况介绍给读者，以加深大家对于李罗侯村情况的了解。    

    因此，本报告的内容不光是我们在2007年村情调研中了解到的情况，还包含“无保调查”两代前辈对于李罗侯村调查研究的成果，也有我们20年来两次参加“无保调查”所积累的资料，实际上是对一个农村长期追踪调查的报告。

    本报告中提到了许多李罗侯村的人，经我们反复考虑和筛查，已不存在泄露农户和个人秘密的问题，特别是那些为我们提供了大量村史情况的人，我们提到他们的名字，是不希望埋没他们的贡献，是对于他们的感谢与褒奖，我们也愿借助本书，将他们载入史册，让人们永远地记得他们。

需要说明的是，2007年李罗侯村的人口分为农业人口和非农业人口，其中农业人口占97％，非农业人口占3％。我们的调研基本上针对的是农业人口这一块。其原因是：
1．由于村委会是从集体化时期的生产大队转化而来的，他们只管农业人口这一块，村委会的统计报表资料也只限于统计农民这一块。因此，本次村情调研调查农业人口及其相关的经济活动就会与历年统计报表的范围、口径相一致。

    2．至于我们所利用的四次“无保调查”资料，其调查对象在调查的当时也都是农民，也与我们本次调研的范围相符。

    因此，2007年针对农业人口进行调研，资料的口径与李罗侯村统计报表及四次“无保调查”的口径均是一致的。

    基于这种情况，本次村情调研，我们在做入户调查时，抽样是在农民户范围内进行的，不涉及居民户或叫城镇户。在对于全村经济活动进行统计、分析时，我们同样是在农民户所涉及的范围之内。但极少数农民户存在个别家庭成员属于城镇户口的情况。

    由于李罗侯村村情调研时间跨度长达76年，在这一时期中，乡曾经变成公社，公社又变成乡、镇，村变成大队，大队又变成村，我们在调研报告中叙述人民公社时期的情况时会把李罗侯村称为李罗侯大队，把乡称为公社，这样称呼只是为了符合历史背景，无其他意义，读者把村和大队、乡镇和公社视为相同即可。

    特此说明。

李罗侯村村情调研组
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后    记

本课题属于中国社会科学院国情调研中农村发展研究所和人口与劳动经济研究所共同负责的村情调研课题，是这个课题子项目中的一个。但是，本报告又是利用了中国社会科学院经济研究所“无保调查”的资料，在经济研究所现代经济史研究室“李罗侯村村史”的调查基础上完成的。因此，本报告是一次把经济史学的研究带入国情调研的尝试。当然，本报告关于民俗的调研超出了经济学的范畴，带有一点社会学的性质，但是，这也应当是国情调研所涉及的内容之一。

村情调研，最主要的是调查近年农村中的问题，以便于有关决策部门参考，并用以指导现实农村工作。而把村情研究的起始时间扩展到解放以前，在一个更长的时间跨度里研究农村，可以使我们对于农村的巨大变化看得更加清晰。

本报告试图反映李罗侯村76年来村情的变化，包括某些变化的过程，因此，了解、核实历史情况耗费了大量的时间。我们认为，农村解放以前和新中国成立初期的许多历史，如果现在不做一点调查，几年、十几年之后，恐怕就再也不会有人知道了。因此，我们是带着一种“抢救资料”的心情进行这次村情调研的。

本次对于李罗侯村的调研，从2006年年底进行前期联系工作，至2009年6月仍在继续补充调查，前后长达两年有余。再加上1998--1999年我们曾亲自在这个村子进行了为期两年的第四次“无保调查”，我们是以四年的时间来调查这个村。多年的接触，使我们与村民们建立了深厚的感情，甚至在我们的语言中有不少地方都留下了他们地方语言的痕迹。我们非常感谢村干部和村民们为调研工作提供了大量的信息，只是由于本报告篇幅所限，我们只能反映一个梗概。假如将来有条件，我们可以再写一个更加详细的资料性的报告供读者参考。

本书是在农村发展研究所所长、所科研处的计划和指导下完成的，同时也是多方协作的结果。在这里，我们向为本次村情调研以及“无保调查”提供帮助的保定市委、市政府、保定市统计局农调队，清苑县委、县政府、县委农工部、县档案局、县统计局及农调队，魏村镇党委、镇政府、镇统计站、镇派出所、李罗侯村党支部、村委会致以崇高的敬意和谢意!原县委农工部副部长隋连忠同志，自1987年受县委委派协助我们进行第三次“无保调查”开始，连续20年都为我们在清苑县的调查提供帮助。清苑县档案局局长李新锁同志则为我们介绍过清苑县农村的风俗，并送给我们介绍清苑县的书籍。魏村镇统计站站长郭英会同志为我们的调查提供了李罗侯村的统计报表，并在第四次“无保调查”中给予我们很大帮助。我们在此向他们表示衷心的感谢!

我们要感谢中国社会科学院农村发展研究所张晓山所长、科研处杜志雄、刘燕生等同志以及刘长全博士在村情调研期间给予的指导。

我们也感谢中国社会科学院经济研究所现代经济史研究室新、老主任武力和董志凯老师在调研工作中给予的指导和帮助，感谢调查员白艳君同志为调研工作付出了大量的劳动。

在李罗侯村进行第四次“无保调查”以及本次村情调研期间，有210个农户接受了我们的入户调查并填写了调查表。此外，还有上百位干部、村民接受了我们或长或短的采访，为我们提供了李罗侯村的各种信息，他们是(以下按采访的顺序)：潘俊、李保利、刘信、徐玉山、潘喜进、刘老八、王金环、徐秋生、崔璞、李国占、徐志敏、潘利、崔墨田、崔孟琴、徐文才、潘铎、李学文、潘金水、徐凤、刘忠、徐文显、崔孟国、王永江、李申、崔孟林、潘山、潘玉、徐双印、刘田、刘国强、李瑞玲、刘喜春、杨荣尔、潘连成、徐淑振、崔新成、李祥瑞、崔孟岐、李庆、徐田、贾维义、徐凯、赵秀婷、崔孟田、王海、潘金生、李庭、潘庚申、李昌、刘青、刘荣牌、孙玉花、孔秋景、潘六斤、刘文格、徐瑞芝、刘国安、李纪兰、冉润芝、李志忠、唐秋玉、贾文玲、屈凤琴、王平、崔喜昌、沈凤、王秀文、刘国军、潘银卯、胡新娣、李振兴、潘庭海、刘海、潘凯、王金山、侯建立、刘新红、马晓红、刘新明、徐书琴、周云峰、王双振、刘汉文、李怀仲、刘国占、刘占军、王艳芬、崔孟格、王栓、徐保水、潘三义、崔新位、潘僧旺、徐勋、潘大龙、刘进凯、刘保堂、刘福海、潘孟、王晓峰、樊会巧、崔孟海、徐永芬、徐更申、徐喜全、王平均、徐锁柱、徐文杰、王增全、崔京、潘进生、侯新格、周三锁、刘国福、徐合、徐建刚、徐文发、侯树林、潘国生、徐书敏、崔建新、潘福来、杨俊玲、刘占军、徐松、徐立立、王满长、潘起、李喜全、刘全海、徐老福、徐保忠、徐连军、徐羊儿、徐继、尚永忠、尚永志、刘贵同、张东平、潘船、徐占青、徐耀宗、潘九生、王新甲、张荣珍、徐保生、徐来子、李兰合、刘新彦、侯国建、王新永，还有一些人我们未能记下他们的名字，在这里我们一并向他们表示谢意!邻村郝庄的老干部翟良同志、孙罗侯的卢丙申同志，也为我们提供了李罗侯村的资料，魏村镇总校校长李国彦、教导主任冉新正、中学部主任武雪战，魏村镇卫生院冯艳光院长，为我们介绍了有关教育和医疗方面的情况，我们也向他们表示感谢!

我们特别要感谢崔璞、潘银卯、徐志敏、刘信、李学文、徐文才、潘铎等人除了接受我们多次的采访外，还给我们提供了一些文字的资料。崔璞先生除了为我们口述了大量的信息外，还为我们精心绘制了五张李罗侯村的示意图，为我们了解李罗侯村解放以前的状态提供了形象的资料。我们还要感谢在调研驻村期间，在生活方面给予我们调查组无微不至照顾的房东刘喜春、刘国强、徐志敏、王俊等4户家庭，没有他们在生活方面的帮助，我们是不可能完成调研任务的。

最后，我们还要感谢中国社会科学出版社和任鸣主任为该书出版所给予的大力支持，没有他们的工作，我们的调研报告是不可能面世的。

中国社会科学院经济研究所  朱文强
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