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前    言

    中国农村改革30年来，农民合作社经历了曲折的发展历程，特别是近年来形势发生了较大的变化。党的“十六大”报告中提出，要提高农民进入市场的组织化程度；十六届三中全会提出：“支持农民按照自愿、平等的原则，发展各种形式的农村专业合作组织”。中共中央、国务院颁发的2004年1号文件在促进农民专业合作社发展方面，又提出了一系列具体措施。2006年10月31日，全国人民代表大会常务委员会通过了《中华人民共和国农民专业合作社法》，2007年7月1口起实施。从此，中国农民的合作社第一次有了合法身份，正式走上了历史舞台，能够作为市场主体之一与其他类型的经济实体在市场上进行交易，开展经济活动。2008年10月，党的十七届三中全会又着重提出，要“按照服务农民、进退自由、权利平等、管理民主的要求，扶持农民专业合作社加快发展，使之成为引领农民参与国内外市场竞争的现代农业经营组织”。可以说，中国农民合作社的发展已经进入了一个新的历史发展阶段。

    1991年，我和苑鹏同志合写过一本名为《合作经济理论与实践——中外比较研究》的专著，为促进中国农民合作社的发展竭尽绵薄之力。这本书虽然字数不多，不到11万字，但应该说我们下足了工夫，认真地进行了文献检索、实地调查和案头工作。该书曾获中国社会科学院1977—1991年度优秀科研成果奖。

    现在回过头来再读此书，感觉到书中的主要内容和一些结论还有一定的价值。但历史毕竟前行了将近20年，中国农民合作社的理论和实践都在发展，我们的理论研究也有所深化，案例研究和实地调查的积累也更为厚重。同时，进入历史发展新阶段的农民合作社的实践也提出了需要我们探讨的新问题。在首都经济贸易大学出版社田玉春编辑的热心支持下，我们萌发了在原有著作的基础上，进行较大幅度的修订和扩写的想法。这就是本书写作的初衷。

    通过这本书我们主要想告诉读者什么呢?

    第一，合作社的由来和发展证明，市场机制和政府体制都不是万能的，市场经济越发展就越需要有合作社这类组织来弥补市场机制的缺陷及补充政府部门的功能。在市场由私人或公共企业所控制的情况下，合作社是市场中企业组织的一种替代形式，是具有一定社会功能的特殊经济组织，它的存在有助于完善市场秩序和规则，是政府、公司(私人或公共企业)以及农户都需要的一种组织形式。西方的合作运动是资本主义物质文明的产物，也是资本主义精神文明和政治文明的产物。在处于社会主义初级阶段的中国，各种类型的合作社应成为社会主义市场经济中一个不可或缺的有机组成部分，它既是社会主义物质文明建设的一部分，也是社会主义精神文明和政治文明建设的一部分。促进合作社的发展、保持合作社的自主权及生命力将有助于巩固我们的社会主义国家政体，有助于转变政府的职能，有助于促进社会的稳定及和谐。

    第二，农民合作社是市场经济的产物，但其发展并不单单是经济问题，它和农民民主意识的觉醒、人文精神的发育有着密切的关系，农民合作社的产生必须有其人文基础。合作社的民主控制原则就是要培育社员的参与意识和民主意识。在民主控制中，重要的不是决策，而是决策的过程，其中有讨论、各种观点的碰撞，最后达成共识，形成决策。这个过程是通过民主参与、公民社会的发育而形成的，是一个漫长的发展过程，这就是合作社文化的建设。没有这个建设．合作社即使发展起来，也会走形、变味，甚至中途夭折。

    第三，具有较强经济实力、组织体系健全的中国农民合作社是解决“三农”问题的一项治本之策。在农业生产中，建立什么样的机制来确保粮食安全和主要农产品的基本供给，同时又能增加农产品生产者的收人?答案是：通过组织创新和构建制度平台建立粮食安全的长效机制。应鼓励和支持成立以农产品生产为主业的专业种植、养殖农户组成农产品生产营销专业合作社，在条件成熟时将这样的合作社在更高层次上组织成联合社或协会，这样的合作社在农产品生产和销售方面能达到较大规模，可占有较大的市场份额，对市场信息的了解及对市场的预测也更容易。通过这种组织创新就能构建一个平台，使农民的专业合作社能够与政府有关部门以及农产品加工企业协商对话、沟通信息，同时也使政府找到了进行宏观调控、优化资源配置的“抓手”，最终建立起政府部门、涉农企业与农产品生产营销专业合作社之间的平等的伙伴关系，从而由各方利益代表与政府有关部门一起决定农产品的生产布局、结构、数量和价格，农产品进出口贸易的大政方针等，这将是保障中国粮食安全和保障主要农产品基本供给的重要制度安排，也是中国农业走向世界的必由之路。

    第四，合作社的理念必须服从经济生活的实际，合作社的发展不能脱离现实的经济发展水平和农民的思想认识水平，不能突破既定的经济体制框架。要清醒地认识到，中国农民组建合作社，在很大程度上并不是追求某种理念，而是因为合作社这种组织可以保障其经济利益，中国农民合作社的人文基础还很不牢同。同时，合作社的发育程度与市场经济的成熟程度紧密相关，只有全国性的统一、开放的大市场建立起来，农业生产专业化、区域化的布局得以形成，农业生产的比较优势得到较好的发挥，农民的专业合作社才有可能在较高层次上得到长足的发展。对此，我们必须有清醒的认识。

    第五，农民与市场对接可以有多种形式，应让农民自由选择，鼓励农民开展多种类型的合作和联合。农民可以选择合作社这种形式，也可以选择其他形式，还可以在选择合作社之后转而选择其他形式。合作社只是市场经济中的一种企业组织形式，它不是万能的，不可能包打天下。有些合作社可能会发展演变为投资者导向的企业，或是大股东控股的纯股份制企业，这也没有什么不好。但合作社与其他类型经济组织的区别必须清晰，政府的政策导向要有利于合作社内部治理结构向合作制导向演变，政府的政策要让人清楚，合作社应具有什么样的产权结构、组织架构和制度安排才能得到政府的支持和保护。这样，才能避免“合作社是个筐，什么都能往里装”的局面出现，避免出现泛合作化的现象。

在本书出版过程中，首都经济贸易大学出版社社长、总编对本书极为关心、鼎力支持。责任编辑田玉春同志一直热情关注“三农’’问题，尤为关注中国农民合作社的发展，对书稿的编辑工作认真负责、一丝不苟，为保证书稿的质量花费了大量心血。在本书前期写作过程中，国鲁来同志做了大量工作。在此特向他们一并致以诚挚的谢意!本书在写作中的调研和文献搜集得到国家社科基金项目和中国社会科学院重点学科建设的支持，一些相关章节可以说是这两个项目的阶段研究成果，特此说明。我们清楚地认识到，尽管有许多同志的热心相助，尽管书稿已经过多次修改，但由于水平所限，书中难免还有疏漏和谬误之处，敬请热心的读者不吝赐教。
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